
Piatra fundamentală 
a politicii externe a Statului Sovietic

Recenta sesiune a Sovietului Su
prem al U R.S.S., prin importanța și 
amploarea problemelor luate în dis- 
cuție, are o semnificație care nu 
a putut desigur scăpa nimănui. In 
cadrul unei discuții ample și cu- 
prinzătoare au fost stabilite sarcini- 
le dezvoltării continue a economiei 
naționale a U.R.S.S. pe 1957 și a fost 
aprobat bugetul pe anal în curs. 
Măsurile prevăzute în expunerile de 
motive asupra planului de stat și a 
bugetului pe anul 1957 vor aduce o 
contribuție dintre cele mai impor
tante la înfăptuirea cu succes a 
lui de-al 6-lea plan c^cinal, 
cauza construirii comunismului.

Ultima zi a lucrărilor sesiunii

ce
la

a 
fost consacrată examinării aspecte, 
lor esențiale ale situației internațio
nale actuale, adică a condițiilor ex
terne în care oamenii sovietici ur
mează să-și desfășoare uriașa lor 
muncă constructivă. Raportul pre
zentat de D. T. Șepilov. ministrul A- 
facerilor Externe al Uniunii Sovietice, 
a constituit o amplă analiză a tutu 
ror problemelor importante aflate la 
ordinea zilei în viata publică inter
națională El a expus poziția guver
nului sovietic fată de aceste proble
me și a adus o nouă serie de preci
zări si soluții concrete care atestă 
o dată mai mult dorința sinceră si 
consecventă a marelui stat socialist 
de a contribui la înlăturarea spec- 
trulut războiului, ia asigurarea unei 
ere de pace și de conviețuire pașni
că între toate națiunile și statele din 
lume. D. T Șenilov a arătat răspi
cat că : „Orientarea spre coexistenta 
pașnică a celor două sisteme socla'o 
opuse nu este o manevră politică de 
coMlunctură a statului sovietic...* A- 
ceastă orientare a politicii externe 
sovietice, a precizat ministrul Aface
rilor Externe, este însăsi „piatra fun
damentală a politicii externe a Sta
tului Sovietic".

Poziția Uniunii Sovietice în această 
problemă fundamentală a zilelor 
noastre decurge din aprecierea știin 
tifică a actualului raport de forte pe 
arena internațională, care face ca în 
împrejurările de astăzi războaiele să 
nu mai fie o inevitabilitate, ci ele să 
poată ti preîntlmoinate si curma’n. 
Evenimentele recente din Orientul A- 
propiat au demonstrat limpede în 
fata lumii întregi că forțele care se 
ridică în zilele noastre împotriva a- 
gresiunii sini uriașe și în continuă 
creștere și că este foarte primeidion 
pentru amatorii de agresiuni să le 
pună la încercare. Pe de altă parte, 
evenimentele din Egipt și Ungaria au 
arătat că se impune de asemenea o 
neobosită atitudine de vigilentă fată 
de cei care năzuiesc spre aventuri 
m’litare și agresive.

în aceste împrejurări, coexistenta 
nu poate îmbrăca aspectul unei pe
rioade lipsite de orice frămîntări. 
Naivii care ar fi 'nclinati să creadă 
asa ceva, șt ar clădi convingerea lor 
ne oremize cu totul nerealiste „Atîtn 
t'nn cît există diferite sisteme ro- 
ctal-nolltlce — a spus D. T. Șepilov 
— contradicțiile dintre ele sînl inevi
tabile. Coexistenta pașnică înseamnă 
luptă — luptă politică, economică. 
Ideologică*'. Cu alte cuvinte o între
cere pașnică în domeniul diverselor 
sectoare de activitate umană, cu ex
cluderea metodelor bazate pe fo’o 
s’rea forței, dar cu recunoașterea le. 
ailor elementare ale v?-,ții sociale, 
legile luptei de clasă.

In viața internațională din zilele 
noastre, bastionul ce) mai sigur al 
păcii și securității popoarelor este 
marea comunitate a țărilor social's'? 
Prin forța sa economică, politică si 
ideologică, lagărul socialist exercită 
o influență salutară asupra întregii 
situații internaționale De aceea Uni
unea Sovietică se pronuniă cu fer- 
mdate în favoarea consolidării con
tinue a unității și colaborării frățești 
dintre statele socialiste.

Intr-o indestructibilă unitate de (e 
luri și interese, marea familie a țări
lor socialiste pune pe primul plan 
al politicii sale întărirea păcii și 
securității internaționale, apărarea 
colaborării pașnice internaționale de 
orice atentate din partea cercurilor 
agresive. Avînd in vedere această 
linie clară și hotărîtă a statelor so
cialiste în politica lor externă, sin-

gura soluție rezonabilă și posibilă 
pentru guvernanții statelor capitalis
te este renunțarea la politica fali
mentară de „lichidare a comunismu
lui", situarea pe pozițiile coexisten
ței pașnice a statelor cu sisteme so
ciale diferite. „Dacă acest principiu 
va învinge In politica internațională 
— a reamintit D. T Șepilov — pacea 
va fi menținută șl consolidată".

Acestea sînt în linii mari jaloanele 
diriguitoare ale politicii externe so
vietice. Dar viața publică internațio
nală ridică mereu probleme noi. în 
importantul său raport tovarășul 
Șepilov a expus poziția guvernului 
sovietic față de o seamă dintre cele 
mai importante probleme ale situa
ției internaționale de astăzi.

In cursul anului care a trecut au 
devenit tot mai evidente schimbările 
care au intervenit în repartiția forte, 
lor din interiorul lagărului capitalist, 
accentuîndu-se situația dominantă a 
S.U.A. în dauna slăbirii pozițiilor in
ternaționale ale Angliei și Franței, 
paralel cu creșterea rolului Germa
niei occidentale și a întăririi Japo
niei. Pe măsură ce se ascut contra 
dicțiile pe piața capitalistă, cercu
rile agresive din S U.A. înclină tot 
mai puternic spre instaurarea unui 
sistem colonial al Statelor Unite ale 
Americii. De aici încercările de crea
re a unei largi baze coloniale a 
S.U.A. „doctrina* Eisenhower, inten
sificarea cursei înarmărilor etc. A- 
ceastă situație prezintă desigur pri
mejdii pentru pacea lumii, complica 
(ii și conflicte care ar putea merge 
adîncindu-se Popoarele, omenirea 
întreagă sînt interesate Insă ca lu
crurile să nu ia acest curs. Popoare
le lumii luptă hotărîîe pentru re
lații internaționale bazate pe echi
tate, pe respectarea drepturilor și in 
tereselor tuturor națiunilor, pe co
existența pașnică .In conformitate cu 
această cerere — a proclamat D. T. 
Șepilov de la tribuna celei de-a 6-a 
sesiuni a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. — guvernul sovietic dă do
vadă și va da dovadă de cea mal 
mare stăpinire de sine, răbdare șl 
perseverență in politica sa. El nu va 
ceda nlciunel provocări. El folosește 
toate mijloacele pentru a preîntîmpi- 
na noi complicații și conflicte. El 
continuă să lupte perseverent pentru 
reglementarea problemelor interna
ționale fundamentale, de a cărot re
zolvare depinde menținerea și con
solidarea păcii*.

In perfectă concordantă cu aceas
tă linie de condu'tă, ministrul de Ex
terne al Uniunii Sovietice a înfățișai 
amănunțit punctul de vedere al gu
vernului sovieiic în problema dez 
voltării șl a asigurării securității co
lective în Europa și Asia, cu soluții 
imediat aplicabile și convenabile 
pentru toate părțile, a reamintit de 
mesajul lui N A. Bulganin către can
celarul Aden ruer indfcînd căile pen
tru o cotitură hotărîtă în relațiile cu 
R. F. Germană a prezentat planai 
de asigurare a păcii în Orientul A- 
propiat și Mijlociu — cuprins în pro. 
punerile înmînate la 11 februarie gu
vernelor S.U.A., Angliei și Franței — 
a subliniat importanta convocării 
unei conferințe economice mondiale 
pentru crearea condițiilor favorabile 
dezvoltării comerțului international.

Raportul tov. D. T Șepilov cuprin 
de o bogăție de idei care nu pot fi 
trecute în revistă în cadrul unui sin. 
gur articol Ca o trăsătură generală, 
se poate spune că afirmînd con
vingerea nezdruncinată a oame
nilor sovietici tn „Inevitabilitatea 
triumfului genera] al principiilor 
libertății adevărate a omului, egali
tății și frăției popoarelor* el arată 
în același timp hotărîrea ior de ne
zdruncinat de a continua fără șovă
ială o politică externă care cores 
punde idealurilor de pace ale între
gii omeniri o politică externă care 
are în vedere dezarmarea generală, 
distrugerea celor mat nimicitoare 
mijloace de război, închiderea foca
relor de tensiune internațională.

Iată de ce nu poate încăpea 
nici o îndoială că raportul lui 
D.T. Șepilov are un uriaș răsu
net în întreaga lume, bucurindu-se 
de aprobarea și sprijinul tuturor ce
lor cărora le e drag progresul, bună 
starea și pacea lumii.

* Organ al Cons iii u iui General AR.L U.S. *
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Noi ipoteze 
despre 

planeta Marte
In studiul planetei Marte, proble

ma numărul I este aceea a probabili
tății vteții organice. In timpul apro
pierii acestei planete de pămlnt. as
tronomii sovietici au izbutit să cu
leagă o serie de date excepțional de 
interesante asupra naturii acestei pla
nete. Ei au avut prilejul ra- de a ob
serva fenomenele care se produc pe 
planetă Observatoarele Uniunii So
vietice au luat aproximativ b 1)00 de 
fotografii.

In seara de 23 august 1956 profeso
rul N. Barabașov de la Observatorul 
dm Harkov a remarcat o lungă diră 
luminoasă pe partea stingă a discu
lui. Această parte era aproape tot atit 
de strălucitoare ca șt calota polară. 
La 26 august, o nouă dîră luminoa
să a fost observată in apropierea ca
lotei polare, acolo unde există o li
nie întunecată care o mărginește A- 
ceustă diră luminoasă străbate aproa
pe întreg discul La 27 august a fost 
semnalată încă o pată luminoasă. In 
zilele următoare, toate aceste pete s-au 
unit ca intr-un ocean strălucitor care 
se stingea încetul cu încetul.

Potrivit presupunerilor făcute in 
prealabil, aceste pete luminoase ar fi 
datorite gheței ce s-a format și ză
pezii căzute pe un teritoriu conside
rabil al planetei După studierea 
fotogafiilor luate cu ajutorul radia
țiilor infraroșii, profesorul Barabașov 
a emis ipoteza potrivit căreia calo
tele polare nu acoperă suprafața Pla
netei, ele nefiind decil formații atmos
ferice. Analiza spectrulă a acestor 
formații a permis profesorului N 
Kosîrev. astronom la observatorul din 
Crimeea. să ajungă, simultan, la a- 
ceeași concluzie.

Imposibilitatea vremelnică de a pu
tea vedea calota sudică se explică, 
după părerea lui N. Barabașov, prin 
poziția sa usimetrică in raport cu axa 
de rotație a plunetei Marte, in așa 
fel incit ea este un timp oarecare as
cunsă privirilor observatorilor aflați 
pe pămlnt.

In același timp, mai mulți astro
nomi uti formulat o ipoteză deopotri
vă de întemeiată. Ei presupun că. la 
începutul lui septembrie, nori uriași 
de nisip șt de prof ridicați de vlntul 
care suflă prin pustiurile lui Morte au 
voalat calota polară ascunzlnd-o pri
virilor.

Toți acești observatori sini unanimi 
tn a recunoaște că. în 1956. atmos
fera planetei a fost extrem de tulbure

Analizlnd datele rezultate din ob
servațiile făcute in 1954 șt 1956. prof. 
Kosirev a emis ipoteza că nuanța ro- 
șietică a atmosferei planetei Marte, 
fără să fie influențată de culoarea 
nisipurilor, este datorită unor feno
mene care se produc atunci cind lu
mina traversează aimoslera planetei-

Astronomul Lebedmski. profesor la 
Universitatea din Moscova, a emis 
ipoteza prezenței apei pe pianctâ. 
După părerea sa. apa se găsește pe a- 
ceastă planetă tn cantitate considera
bilă. Dar ea trebuie să existe la su
prafața planetei tn stare solidă, apa 
lichidă negisindu-se, potrivit acestei 
ipoteze, dectl la oarecve udXnclme su* 
pămlnt.

Metalurgiștii din Reșița
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către cei din Magnitogorsk
Dragi prieteni.

Cu ocazia împlinirii a 25 de ani de la punerea în funcțiune a 
Combinatului metalurgic din Magnitogorsk, noi, muncitorii, tehnicienii, 
inginerii și funcționarii Combinatului metalurgic din Reșifa vă 
felicităm din toată inima și ne bucurăm împreună cu voi pentru 
marile realizări pe care le-ați dobîndit în cei 25 de ani de activi, 
tate. Vă dorim ca și în viitor să obțineți victorii tot mai insemnat; 
in munca voastră închinată construcției pașnice.

Și acum, dragi prieteni, să va facem cunoscute munca și 
viața noastră.

In anii regimului nostru de democrație populară, Combinatul 
metalurgic din Reșița a luat o mare dezvoltare. Această dezvoltare a 
fost înfăptuită cu sprijinul prietenesc al Uniunii Sovietice. Numeroși 
tehnicieni sovietici au venit să ajute metalurgiștilor reșițeni la mă
rirea capacității de producție a întreprinderii și la modernizarea pro
cesului de fabricație. Ei au instalat și au pus în funcțiune noi ma
șini și agregate construite In U.R.S.S., care au dus la o creștere con
siderabilă a producției. Cu ajutorul tehnicienilor sovietici a fost mă. 
rită capacitatea de producție a cocseriei, iar la oțelăria Siemens 
Martin, procesul de producție a cuptoarelor a fost organizat pe baza 
unor noi principii. Aici a fost construit și njs în funcțiune noul cuptor 
Martin de mare capacitate, realizat după indicațiile și procedee'e 
elaborate de tehnicienii sovietici. •

Pentru colectivul combinatului nostru, experiența și procedeele 
tehnice sovietice au constituit și constituie un nesecat izvor de în
vățăminte. Astăzi, în combinat lucrează după metoda sovietică de 
înaltă productivitate peste 6.400 muncitori. Peste 300 oțelarî și-au 
însușit metodele de muncă sie oțelarului sovietic Matul'neț, reușind 
să folosească mai bine capac tatea de producție a cuptoa -elor și 
să reducă timpul de elaborare a șarje’or. Numai în cursul anu'ui 
1956 au fost elaborate peste 1.700 de șarje rapide. Oțehrii Constan
tin Moraru, Vasile Mocea, Alexandru Bukateci —• conducătorii bri
găzii de tineret de la cuptorul nr. 6 au devenit adevărațî maeștri ai 
șarjelor rapide. Metodele strungarilor sovietici Pavel Bîkov și V. 
Seminski, pe care am avut prilejul să-i cunoaștem personal, sînt 
folosite astăzi de 220 strungari.

Producerea turbinelor de 3.000 kW. ce constituie o m’ndrie a 
colectivului, este o nouă expresie a ajutorului tehnic primit din par. 
tea oamenilor sovietici. Constructorii noștri de turbine cărora li s-a 
oferit posibilitatea să se specializeze în Uniunea Sovietică, au acu
mulat o experiență prețioasă si bogate cunoștințe tehnice. Acum, 
tov Alexandru Dombi, loan Păuna, Gheorghe Draoomi e’cu, care 
s-au specializat în U.R.S.S., conduc sectorul de fabricare a turboge- 
neratoarelor, de montare a turbinelor ș. a.

Paralel cu lucrările de dezvoltare a combinatului s-au desfă
șurat in acești ani mari lucrări de construcții de locuințe. S-au 
înălțat, astfel numeroase blocuri muncitorești cu o suprafață de 
pests 77.000 m, p. pentru familii'e metalurgiștilor reșițeni. Noi ne 
mîndrim de asemenea cu Căsa de Cultifă a metalurgiștilor, un a- 
devărat palat cultural, amenajat c'upă cel” mai moderne cerin*e. A'ci 
se află o bibliotecă mare și mai multe săli de betură, săli de spec
tacole ; aici activează numeroase formațiuni artistice și cercuri de 
amatori.

Meta'urgiștiîor noștri le sînt asigurate condiții tot mai bune 
de viață. Recentele hotărîri ale plenarei Comitetului Central al par
tidului nostru vor contribui la ridicarea continuă a nivelului nos
tru de trai.

Primiți, încă o dată, dragi prieteni, călduroasele noastre urări 
noi succese in munca voastră de făurire a orînduirii comuniste.

In numele munci'.orilor. tehnicienilor și funcționari
lor Combinatului metalurgic din Reșița

Director genera! Președintele comitetului de întreprindere,
MIHAI PATRICIU PAVEL FLORUT
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Țara aurului dulce
Trenul gonea sftșiind liniștea nop- 

Ca 
timp in urmi părăsise peronul 

căl-e 
rtu- 
că- 

ochi

to: e prelungi.
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Acum ctteva zile am primit vizita prietenului 
meu P.D., student la facultatea de filologie din Bucu
rești. Nu ne mai văzusem de mult și. firește, am 
avut multe să ne povestim. P.D. șt-a petrecut va
canța într-o tabără la Sinaia împreună cu alte zeci 
de studenți din toate centrele universitare ale țării.

L-am întrebat despre viața din tabără
— Am învățat să schiez și. între timp, m-am 

odihnit.,. Pentru alte amănunte citește aci...
P.D. îmi întinse un caiet legat, pe a cărui co

pertă sc-ia : ,.Jurnal de vacanță".
— L-am găsit după închiderea taberei. Maiori-

Multe prieteni] ș-au legat în ritmul dansului..

tatea studenților plecaseră. Cui aparține, nu știu. 
Nicăieri nu este trecut numele posesorului^ Ți-i las, 
poate te interesează.^

Am început deindată să răsfoiesc jurnalul. Relata 
simplu intimplă'i cotidiene din tabără De la primele 
pagini, mi-am dat seama că evenimentul principal 
în viața taberei l-a constituit vizita unui grup de 256 
de studenți sovietici, veniți In excursie in Rominia 
prin O.N.T. Carpați.

Îmi permit să transcria aceste pagini fiind con. 
vins că nu comit nici un fel de indiscreție.

Marti 29 ianuarie

Mariana ne-a adus o peste neașteptată. Astăzi 
la prlnz a sosit un g'up numeros de excursioniști din 
Moscova și Leningrad Sînt studenți sovietici. Mulți 
dintre at noștri i-au ș; cunoscut Diseari stntem 
invitații lor^.

Miercuri 30 ianuarie

A fost o zi minunății Colegele mele dorm duse. 
Pot scrie In liniște. Ieri seară ne-am tntllnit pentru 
prima oară. ca tă spunem așa oficial, cu studenții 
soo-etici. Printre ei se află politehnicieni, medicimști, 
economiști, filologi... Ne-au spus că sînt înctntoți de 
excursia pe care o întreprind în țara noastră. A'te 
grupuri au plecat în Germania ți China. Din păcate, 
au fost prea puține locuri pentru numărul mare de 
soUcitonți. „Insfirșrt vor mai fi vacanțe", mi-a 
un student de la Institutul de transporturi din 
cooa.

Am stat de vorbă îndelung și, la plecare, 
invitat pentru astă seară la Casa de Cultură, 
studenții romtni, ne-am adunat cu 
inte tn imensa sală de marmoră 
aibe loc IntUnirea Cînd au intrat, 
început să clntăm imnul F.M.T.D, și. nu știu cum, 
deodată, s-a format un cerc uriaș. Siudențit sovietici 
șf studenții romtni cîntau împreună imnul tinereții. 
A fost o clipă emoționantă 7 Din ctteva sute de piep
turi porneau aceleași cuvinte chemtnd la Pace și 
prietenie.

Apoi a început dansul... Ion Grigoriu, un prieten 
de Ia facultatea de filologie din lași, a invitat la 
dans o fată minunată Mi-a prezentat.o și mie mai 
tîrziu. Se numește Galea Dobrovolskaia Urmează 
cursurile facultății de științe juridice din Moscova. E

L GODEANU

spus 
Mos-

i-am
Noi, 

multă vreme tna- 
unde trebuia să 
braț la braț, am

(contînuarț tn pag. 3-a)

ții cu chemările
' citea ____ _

2ării Ckișcnâu fi se îndrepta 
Moscova. In compartiment eram 
mai doi: un bâtrin cu ti-nple'e 
runle dar plin de energie, cu 
vioi fi pătrunzători, de la care afla, 
sem că e de fel de Pe Volga și că cr 
nise să-și vadă nepotul la Chifm&i 
— și eu.

Stăteam împreună la geam. Cimpl- 
i'.e contopite cu întunericul nopții a- 
lergau prin fața noastră. Tovarășul 
meu de drum, la fel ca și mine, le 
privea tăcut și amlndoi probabil stră
bateam drumul amintirilor în ace! 
ceas tîrziu de noapte. La orizont 
a licărit ceva... O diră scinteietoare 
ca muchia unui cuțit s-a înfipt Ln 
întunericul nopții. Pe urmă, treptat, 
lumina s-a lărgit transformindu-se 
într-un brîu seînteietor, așternut în 
calea noastră.

Ne aoroplam de Nistru,
Lumina orașelor și satelor 

întind ca un lanț neîntrerupt 
îungul fluviului se contopea cu 
le vii ale lumi și-și revă-sa argintul 
tn apele nist'ene. Nistrul... De cite 
ori l-am privit din fuga trenului, de 
cite ori i-am întrezărit lucirea, am 
încercat același sentiment nedefinit, 
copleșitor. Nistru.. Acest cuvint MI- 
nit tn basmele moșilor mei, pe pagi
nile abecedarului, tn ritmul versului 
și-n desfășurarea domoală a do-nelor 
a devenit 
de viu și

Vecinul 
întinderea 
deulurilor 
ce tn ce mai sus, stăvllindu-ne privi
rile.

— F. frumos.,, — a spus Intr-un 
răstimp tovarășul meu de drum. — £ 
frumos și-mi aduce aminte de Volga...

Bătrînul cu care călătoream în a- 
celași comnurtiment spre Moscova s-a 
dovedit a fi un vechi și pasionat ar
heolog. Colindase multe țări străbă
tuse pustiuri nesfirșite șl păduri vir
gine. urcase de multe ori piscurile 
munților pe care eu mă căzneam ade
sea tn clasele primare să le găsesc 
pe hartă.

Printre dîrnbtirf începeau să se fu
rișeze zorii, dar convorbirea noastră 
iși urma liniștită cursul. Vladimir Pe- 
troviei — așa tl chema pe bătrînul 
arheolog, avea o voce joasă, catijela.

ce se 
de-a 

raze-

de-a lungul anilor nespus 
de apropiat.
meu privea și el nemișcat 
apei. In curtnd însă coama 
a început să se înalțe din
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vorbea răspicat și adesea ochii luiti, 
veseli, cu priviri ocrotitoare păreau a 
spune: ^Ei. ce te mirt băiete, ai să le 
afli și tu pe toate, o să cind v'emea.. 
Doo.' ntai ai 
trăit r".

— Pe unde 
tJiua vorba 
bi țara aur: 
rulai alb. ți.

Tovarășul meu de drum tăcu o di- 
pd. SprUtcenele i se încruntară 
chipul t se ingîndură. Apoi, 
td. se ’nsenind șt băiind 
pumnul tn masă îmi spuse

— Evrica' Am găsit.
,.Țara aurului dulce’ .. El pronunți a- 
ceste cuvinte larg, ca pe un început 
de poveste,. — Știu că am fost la bă- 
trbtețe șt in țara aurului dulce I Ha
lal de așa bit rin I Numai prin rai 
îmi mai rămlne sd trec, și am termi
nat turneul...

Am rts cu poftă de gluma bătrînii- 
lui, $î el a ris. Cînd ne-am domolit. 
Fam întrebat curios pe Vladimir Pe- 
trovici ande se află țara aceea cu 
nume de basm.

— Cum unde ? mi-a răspuns bătrî- 
nul arheolog. — Acolo unde se află 
sute și mii de podgorii, unde cresc 
strugudi dulci și grei, cu aromă îm
bătătoare, unde soarele îșt varsă tăria 
in boabele mari de strugure. Acolo — 
și brațul lui Vladimir Petrovici arătă 
spre dealuri'e ce deveneau din ce in 
ce mai mici și se pierdeau în vatra 
orizontului. — Acolo este țara auru
lui dulce, acolo unde te-ai născut tu. 
în Moldova. Pe dealurile ei, pe dealu
rile Moldovei tale crește aur, aur 
dulce/

Bătrînul rise ușor și-mi făcu cu 
ochiul: — Nu numai arheolog, dar și 
poet, ce zici?

Drumul cu plopi
...Frumoasă e calea Orheiului 
Ascunsă sub frunza plopului... 
Așa începe un cîntec bătrtnesc, ves

tit pe plaiurile moldovenești. Și totuși 
erau vremuri cind ploaia sfărîma bul
gării crâpați de soa'e pătrunzlnd a. 
dine tn Dămînt. iar glodul înțepenea 
roțile carului. Atunci țăranii puneau 
umărul — unii resemnați, alții scrîș 
nind din dinți — și-și împingeau șu. 
b'eda căruță mai departe, la tirg sau 
de la tirg spre casă. Astăzi, șoseaua 
asfaltată Chișinău-Orhei-Bălțt este 
o mlndrie a republicii noastre. Ală
turi de noua șosea Chișlnău.O de sa, 
această șosea face parte din auiostră-

o viață întreagă de

n-am fost — iși con- 
Vladimir Petrov ici. Și 

lui negru, șt in țara au

ușor, 
dintr-oda- 
ușor cu 
victorios: 
tinere f...

S-au împlinit 70 
de ani de la naș
terea lui Ceapaev, 
unul dintre cei 
mai străluciți co
mandanți pe cure 
i-a avut războiul 
civil. Cine n-a 
auzit de legenda
rul Ceapaev, e- 
roul iubit al po
porului sovietic l

In anii războiului civil s-ail 
transmis din gură in gură, ca 
niște legende adevărate, povesti
rile despr, neinfricarea lui, despre 
faptele de viteiie pe care le-a să- 
vîrșit. despre J>ama care-i cuprin
dea pe dușmani numai la auzul 
numelui ,,divizia a 25-a a lui Cea
paev",

Ostașii aveau pentru comandan
tul lor o dragoste nețărmurită. 
Curajul, ingeniozitatea lui au de
venit proverbiale El era întotdea
una, tn fruntea rîndurilor, indura 
alături de soldafi toate greutățile 
și asprimele războiului.

Dar cum îl intîmpinau oamenii 
pe Ceapaev! ,.ln toate satele prin 
care treceam. Ceapaev era cunos
cut și întimpinat pretutindeni cu 
același respect, cu aceeași bucurie, 
iar în udele locuri, chiar cu solem
nitate" — scria prietenul cel mai 
bun și tovarășul de luptă al lui 
Ceăpaev — comisarul Furmanov.

Un glonte pornit din pușca unul 
gardist alb a curmat viața ‘înflăcă
rată a comandantului roșu. Dar 
eroul popular n-a murit, el conti
nuă să trăiască tn memoria po
porului. Cite ctntece și legende 
i-au fost închinate, cu ce nestins 
interes este citită cartea care nu 
va tmbătrîni niciodată, a lui Fur
manov...

Vasili Ivanovicl Ceapaev este 
un produs al Revoluției, un fiu 
al ei. Care ar fi fost soarta lui 
dacă n-ar fi existat anul 1917 ? 
Poate că ar fi trăit și murit ca 
dulgher anonim, așa cum a fost 
tatăl lui. frații lui, așa cum a f0*' 
și el, pînă la Revoluție. Ar fi co

lindat (ara tn lung și tn lat cu lă- 
di.ța cu scule in spate, în căutarea 
de lucru.

In casa din Balakovo, unde a 
locuit Ceapaev, transformată a- 
cum tn muzeu, vin zilnic nenumă. 
rați vizitatori. Ei cercetează cu in
teres, cu dragoste toate lucrurile 
care amintesc de viată luminoasă 
și intensă ca o flacără a acestui 
mare revoluționar, a acestui co
mandant pe care nu vreo pregătire 
militară specială ci însușirile sale 
deosebite. patriotismul fierbine, 
dragostea față de popor și încre
derea iiemărgintă: tn cauza revolu
ției l-au situat în fruntea maselor. 
Pe toți îi tniîmpină de la ușă bi
necunoscuta fotografie a lui Cea
paev. Comandantul este îmbrăcat 
cu o rubașcă încheiată la git, , 
poartă pe cap o căciulă înaltă de 
Cuban, mustața neagră și stufoasă 
este răsucită la capete. Privirea lui 
Ceapaev — in același timp semea
ță și blajină — scrutează zările. 
Toată ținuta comandantului este 
dreaptă și mindră. In legătură cu 
aceasta, locuitorii bătrîni iși amin
tesc că glumeau adeseori cu Cea
paev :

— la vezi, Vasili, ai să te îm
piedici. că prea te uiți numai pe 
sus și nu vrei să vezi de loc pă- 
mlntul.

— Acum, cit trăiesc, vreau să 
văd lumea, lumina. Cînd oi muri, 
am să am destul timp să privesc 
pămlntul — le răspundea el.

Fotografiile și alte exponate re
levă o altă latură interesant a fa
miliei Ceapaev: toți membrii ei 
și-au închinat viata carierei mili
tare. Doi dintre frații lui Ceapaev 
au căzut pentru cauza clasei mun
citoare. Fiul său mai mare. Ale- 
xandr. este colonel de artilerie, iar 
cel mai mic — Arkadi, a fosi pilot 
și a căzut eroic la datorie.

In aceste zile, întregul popor so
vietic și-a trimis gîndurile spre 
casa modestă din Balakovo, cins
tind memoria luminoasă și pururea 
vie n lui Ceapaev.

1. S.
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Donbassul, unul dintre cele mai mari bazine carbonifere din U.K S.S. 
se dezvoltă continuu. In cursul celui, de al cincilea plan cincinal au fost 
date in exploatare 142 de mine. Alte zeci de noi mine vor lua ființă in 
Donbass in actualul cincinal.

in fotografie: Mina nr. 3 ,,Debnopolsk“ a Trustului „Krasnoarmeis- 
kugoi"

Manifestări consacrate lui Glinka
ln cadrul aniversărilor marilor per. 

sonalităti culturale recomandate de 
Consiliul Mondial al Păcii. Comitetul 
National pentru Apărarea Păcii din

In 
se

zile de categorie internațională, 
unele locuri, la marginea șoselei, 
înalță sculpturi de piatră, iar tn pra
gul pădurii Orheiului care se întinde 
Pe mulți kilometri, de-a lungul șoselei 
călătorul va Intilni un cerb frumos 
ce pare încremenit tn ascultarea frea
mătului de codru. Ca un tovarăș de 
drum credincios codrul pășește ală
turi de șosea pina cind riul Răut ti 
aține calea, tnsemnîndu-i hotarul. Mat 
sus de malul apei începe vechiul oraș 
moldovenesc Orhei, vestit prin curajul 
și dlrzema celor te l-au locuit, l-au 
înfrumusețat șt Fau străjuit de-a Iun. 
gul veacurilor Cînd intilnesc tn cale 
stejarii seculari ai codrului, reînvie 
in mintea mea paginile scrierilor sa. 
doveniene și văd aevea cum vin va- 
luri-valuri. pe mu'gii lor. arcașii or. 
'-eien să-și apere moșia de năvala 
dușmanilor. Orașul Orhei a fost dis. 
trus din temelii in vremea războiului 
dar au fost de ajuns cițiva ani de

EMIL LOTEANU 
poet din R.S S. Moldovenească

tara noastră și Consiliul General 
A.R.L U S. organizează începind de 
la 15 februarie, comemorarea a 100 de 
ani de la moartea marelui compozi
tor rus Mihai Ivanovici Glinka.

Cu acest prilej, in numeroase orașe, 
în casele de cultură cuiburi, colturi 
roșii și alte instituții culturale, vor 
avea loc conferințe publice, festiva
luri. audiții muzicale, concerte Glinka.

In Capitală, asemenea manifestări 
se vor tine la Casa prieteniei romino. 
sovietice la Casa de Cultură a Sindi
catelor. la Casa de Cultură a studen
ților. la Biblioteca Centrală Univer
sitară. unde personalități muzica'e 
vor vorbi despre viata și opera lui 
Glinka La Academia R.P R. în cadrul 
subsectiei de artă și la Uniunea Com
pozitorilor vor avea loc 
comemorative.

In tară. consiliile 
A.R.L.U.S. șl comitetele 
pentru pace vor organiza 
audiții muzicale precedate 
neri ce vor releva viata și opera ma
relui muzician rus. M. I. Glinka.

La București, Cluj, Timișoara și 
Iași se vor deschide expoziții de fo
tografii, partituri și alte materiale do
cumentare care vor înfățișa viata și 
opera compozitorului rus M. I. Glin-

manifestări

regionale 
de luptă 

concerte si 
de expu-

(continuare în pag. 3-a)

Fabrica de pielărie nr. I din Chișlnău este Înzestrată CU Cel mai per» 
fecționat utilaj tehnic, produs de industria moldovenească, 1



Un mare cîntăreț al poporului rus
Berlin. Acesta i-a 
comoară a marilor 
a lui Bach și l-a orientat pe drumul 
unei creații originale, proprii tempe
ramentului său și poporului rus.

înapoiat în patrie, compozitorul a

dezvăluit întreaga 
clasici, în special

subit simț al timbrelor, Glinka a dat 
lucrărilor sale o formă desăvirșită.

Ele fac dovada unui mare laconism 
și sînt realizate cu o uimitoare eco
nomie a mijloacelor de expresie mu
zicală.

rus. Că muzica 
Glinka a stir- 
la noi un inte- 
deosebit ne-o

CARNET
Plenara compozitorilor

sovietici
In ziua de 23 ianuarie Uniunea 

Compozitorilor din U.R.S.S. a ținut 
cea de a 10-a plenară a sa, avînd 
ca obiect discutarea noilor creații 
muzicale închinate celei de a 40-a 
aniversări a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie.

Participanții la plenară au audiat 
referatul ținat de secretarul general 
_l Uniunii Compozitorilor din

CRONICA FILMULUI

Cind, la 15 februarie 1857, a în
cetat să mei bată inima lui Mihail 
luanovici Glinka, muzica rusă pier
duse prima personalitate de valoare 
universală, Glinka, marele cîntăreț al 
poporului, promotorul mișcării muzi
cale clasice in pa
tria sa, a fost nu
mit pe bună drep
tate „părintele mu
zicii ruse".

Glinka a apărut 
la orizontul artei 
muzicale ruse în 
clipa cind străda
niile înaintașilor 
săi se cereau a fi 
împ'inite. Ei a rea
lizat sinteza prin
cipiilor artistice 
clasice și roman
tice universale în 
muzica rusă, pli
nind piatra funda
mentală a unui e- 
norm edificiu ce 
avea să se ridice 
plin de strălucire 
în a doua jumătate 
a veacului trecut. 
Și, dacă mai ’tir-, 
ziu membrii gru
pului „celor cinci" 
— Balakirev, Kui. 
Borodin, Mușorgski 
și Rimski-Korsakov 
—s-au numit la în
ceput „ruslaniști",
aceasta a confirmat odată mai mult 
că compozitorul lui „Ruslan și Lud
mila" nu a bătătorit zadarnic drumul, 
că sămința aruncată de 
îmbelșugat.

Glinka s-a născut la 
în satul Novospaskoie 
Smolensk. In anul 1812 
a fost teatrul unui crîncen 
și amintirea vitejiilor de pe acele me
leaguri a devenit mai tirziu subiectul 
principal al operelor marelui compo- 
zitdr

Compozitorul a venit în contact cu 
muzica încă din primii ani ai vieții. 
La . moșia unchiului său Afanasie, el 
a ascultat orchestra iobagilor și a 
învățat să îndrăgească cînlecul popu
lar i țărănesc. „De atunci am început 
să ’iubesc cu pasiune muzica. Or
chestra unchiului meu a fost pentru 
mine un izvor de vie încintare" — a 
notat compozitorul in memoriile sale.

Mai tirziu, orizontul tînărului Glin
ka a fost lărgit de contactul cu Pe- 
tersburgul. Aici a cunoscut pe Rileev, 
PuȘkin, Jukovski, pe pictorii Veneția- 
nov, Briullov și alți artiști cu vederi 
politice înaintate. Atunci a încolțit 
pentru prima oară în mintea compo
zitorului gîndul de a așeza muzica 
rusă la locul cuvenit ei. De la pri
mele romanțe. „Nu mă ispiti", „Să
racul cîntăreț", „Harpa mea", „Clt 
sini de tristă", variațiuni, dansuri, 
piese mici instrumentale etc s-a pu
tut desprinde Clar orientarea ' spre 
folclor, spre o artă națională, pe oi 
cărei drum Glinka avea să dobân
dească marile sale succese.

Dar șubreda sănătate pe deoparte, 
dorința de a se perfecționa în studiul 
muzicii, pe de. altă, parte, l-au deter
minat săi plebe tn străinătate. După 
un popas de patru am (1830-1834) 
pe meleagurile însoritei Halii, Glinka 
s-a oprit în Franța. Aici i-a cunoscut 
pe Berlioz, Bellini șt Donizetti, șt a 
legat numeroase prietenii Hotărîtoare 
pentru perfecționarea sa artistică a 
fost perioada studiilor cu celebrul pe
dagog german Siegfried Dehn. la

I. E. REPIN : „M. I. Glinka creînd Ruslan și Ludmila" 

pornii hotărit la crearea operei ,,lvan 
Susanin", lucrare ce avea să mar
cheze începutul înfloririi clasicismu
lui muzical rus. Ziua de 9 decembrie 
1836, cind a fost prezentată 
pentru 
rămas 
cartea

Un succes asemănător a obținut 
în anul 1842 și opera „Ruslan și 
Ludmila", dar din păcate numai in 
rîndurile marelui public, deoarece 
presa, aristrocrația și curtea imperia
lă rusă, care nu priveau cu ochi buni 
orientarea compozitorului către 
zică populară, i-au făcut lui < 
nenumărat? șicane, 
celebra uvertură, 
ca o strălucitoare 
minunatele arii ale 
și intermezzo-urile 
sigurat operei lui Glinka locul de 
frunte în patrimoniul creației lirico- 
dramatice ruse.

Din nou sănătatea, la care se a- 
dăugaseră acum și intrigile cercurilor 
aristrocratice, 
compozitor să 
anul 1844

In preajma . _ r
drum spre patrie, la Varșovia, iGlinka 
și-a terminat capodopera simfonică 
„Kamarinskaia", admirabilă fantezie 
pe teme populare ruse.

Ultimii ani ai vieții compozitorului 
au fost plini de 
o nouă călătorie în Spania 
s-a retras lingă Petersburg 
a-și scrie memoriile. Reflecta la 
operă, „Bigamul", pe care însă nu a 
mai . putut-o termina.. In vîrstă de 
53 de ani, Glinka moare la Berlin, de
parte de patria iubită.

Opera ui Glinka este străbătută de 
ideea triumfului vieții, a luminii și a 
bucuriei. Un realism puternic stă la 
baza moștenirii sale muzicale. Maes
tru în conducerea vocilor, excepțio
nal orchestrator, posesor al unui deo-

el a dat rod

/ iunie 1804, 
din districtul 
N ovospaskoie 

război,

opera 
prima dată ia Petersburg, a 
înscrisă cu litere de aur în 
istoriei mu2icale ruse.

In țara noastră, 
numele părintelui 
muzicii ruse a pă
truns pe la mijlo
cul veacului trecut. 
„Gazeta de Molda
via" din lași i-a 
consacrat un arti- 
col-necrolog, în a- 
nul 1857. Revista 
muzicală „Arta"j 
relata peste aproa
pe un deceniu des
pre valoarea moș
tenirii marelui cla
sic 
lui 
nit 
res
atestă și faptul că 
in cercurile muzi
cale rominești ope
ra „Ivan Susanin" 
era deseori cin- 
tată.

La împlinirea ți
nui veac 
moartea 
compozitor, 
sa continuă 
trăiască biruitoare, 
căci într-însa to

tul izvorăște din nesecatul melos 
popular, pentru că ea se adresează și 
acum ca și in trecut poporului, care ti 
apreciază așa cum se cuvine moșteni
rea muzicală

VIOREL COSMA

de la 
marelui 

opera 
să

• mu-
Glinka 

Cu toate acestea, 
astăzi recunoscută 
piesă de concert, 

Ludmilei, baletele 
orchestrale, au a- 

lui Glinka locul

l-au de'.erminat pe 
părăsească Rusia, în

revoluției din 1848, în

amărăciune. După 
(1851) 
pentru 
o nouă

al
U.R.S.S., compozitorul T. Hrenni- 
kov Au urmat apoi discuții.

Plenara a fixat ziua de 27 mar
tie ca dată a deschiderii lucrărilor 
celui de al II-lea Congres al Com
pozitorilor din U R.S.S. ți a sta
bilit referatele ce vor fi prezentate : 
„Problemele ți sarcinile actuale ale 
muzicienilor sovietici" de T. Hren- 
nikov, „Problemele criticii muzicale" 
de G. Hubov, „Despre operă, balet 
ți comedia muzicală" de B. larus- 
tovski, „Despre transformările nece
sare în statutul Uniunii Compozi-. 
torilor din U.R.S.S. ți a Fondului 
muzical din U.R.S.S." precum ți re
feratul Comisiei de revizie.

Tezaurul poporului romîn
Sub acest titlu, revista sovietică 

„Iskusstvo" consacră un cuprinză
tor articol comorilor de artă ale 
poporului nostru aflate pină de cu' 

! Sovie-- 
romîn.

rtnd în păstrare în Uniunea 
tică și restituite guvernului 
tn cursul anului trecut.

După o scurtă relatare a 
jurărilor in care tezaurul a 
Pe teritoriul Uniunii Sovietice,

im pre- 
ajuns-

N. RILENKOV

furtună
A cîtea zi 
Ca-ntr-un 
Talaz peste talaz cu țărmu-n sfadă, 
Se oeartă-avan.

tot fierbe marea-n radi, 
cazan ?

Iar tu pe dig, genunchii-fi string! in brață. 
Și ca{i în larg.
Sub tălpi, talazuri spumegind se-agață, 
Mugind se sparg.

Ca n ploaie, rochia leoarcă ti se face. 
Și vine-un val —
Mi-e groază, dragă, să nu mi te-nșface 
Al apei deal!

autorul articolului, M. Kuzmin, de
scrie unele din creațiile pictorilor 
romîni, între care Nicolae Grigo- 
rescu, C. Rosenthal, Ion Andre- 
escu, Theodor Aman ș.a. Articolul, 
bogat ilustrat cu- fotografii din 
opera acestor pictori, elogiază și 
minunata colecție numismatică, va- 
lofoas'ele podoabe th aur ' lucrate 

de meșteri din popor, precum și 
vasta colecție de obiecte de .'cult, 
de mare însemnătate pentru . cu
noașterea epocilor din, care datea
ză. . țț ' .

In același număr este publicat și 
sumarul numărului. 3' al țevisiei 
romlneș'ti' „Arta plastică", utrăgln. 
du-se atenția asupra articolului 
„Pavilionul rominesc la Bienala 
din Veneția".

Prețuirea limbii ruse 
în Anglia

Este cunoscut faptul că publica
țiile științifice, revistele și ziarele 
de specialitate sovietice sînt expe
diate forurilor similare din străi
nătate cît și particularilor, în sute 
și mii de exemplare. Un mare in
teres pentru știința sovietică ma
nifestă savanții englezi Astfel, 
ziarul londonez „Times'1 relata 
recent că în Anglia studierea lim
bii ruse este socotită ca o necesi
tate imperioasă pentru informarea 
științifică a oamenilor de știință, 
și că în acest an mulți dintre 
aceștia o studiază la universita
tea din Manchester Nenumărate 
cercuri științifice — relatează a- 
celași ziar — consideră limba rusă 
ca un instrument necesar In stu
diul fizicii, matematicii și astro
nomiei, deoarece multe din lucră
rile tn aceste domenii sînt redac
tate în această limbă

O culegere din opera 
lui Șolohov

Editura Goslittzdat a început 
tipărirea unei culegeri, în opt vo
lume, din opera marelui scriitor 
sovietic M. Șolohov. Fiecare vo
lum al ediției va fi tipărit intr-un 
tira| de 225.000 exemplare. In li
brării au și apărut primele două 
volume ale culegerii

Filme sovietice 
în străinătate 

Publicul de peste hotare apre
ciază mult filmele sovietice. La 
Damasc filmul ..Othello" care u 
fost prezentat la unul din cele mai 
mari cinematografe, s.a bucurat 
de un răsunător succes. El a /ost 
vizionat de peste cincizeci de mu 
de spectatori.

Un interes deosebit a trezit ia 
Buenos Aires filmul „Taina celor 
două oceane" Comentariile presei 
braziliene au relevat — printre al
tele — măiestria tehnicii cinemato
grafice sovietice

„Știință și muncă"
„Știință și muncă" este titlul 

unei noi reviste sovietice pentru ti
neret, apărută anul acesta sub 
patronajul C.C, al Komsomolului 
din R.S.S. Ucraineană.

Pr-mul număr al revistei cu
prinde. intre altele, articole despre 
problemele energiei nucleare, des
pre activi ta ea savanților sovietici 
in îndepărtata Antarctidă, despre 
Călătoria navei antimagneiice so
vietice „Zarea" ș.a.

„Al 41-lea“
Tefna triumfului Ideii de datorie este 

prezentă în multe dintre filmele sovie
tice, dar aici această temă este pusă în 
toată complexitatea, conflictul rezidă 
între lupta dintre dragoste și datorie, 
iar dragostea care o răscolește pe Ma- 
riutka, eroina dramei îi este stîrnită 
de vraja ochilor unui vrăjmaș, a unui 
ofițer alb, a unui dușman de moarte.

Acest conflict situează filmul „Al 
41-lea“ pe un plan oarecum izolat In 
cinematografia sovietică de pînă a- 
cum.

intriga nuvelei lui Boris Lavreniev, 
după care G. Kolțunov și-a alcătuit 
scenariul, este sortită să dea de gîn- 
dit tuturor acelora care au putut cre
de că o literatură revoluționară n-ar 
putea aborda asemenea teme, ca și 
cum între hotarele lor ar exista un e- 
lement redutabil sau primejdios.

O literatură revoluționară trebuie — 
prin vigoarea propriei sale definiții — 
să poată privi în față toate realitățile 
dar cu un punct de vedere în stare 
să pună o anumită ordine înăuntrul 
lor.

Sub acest raport, filmul „Al 41-lea“ 
poate constitui, dacă nu un îndreptar, 
cel puțin mărturia că nici un senti
ment omenesc nu este redutabil în mă
sura în care tc apropii de el înarmat 
cu w ce trebuii- să fi- cunoaștere •>

colit de turburătoarea frumusețe a fe
tei și de apriga ei fire se îndrăgos
tește de ea.

Acțiunea este gradată magistral. In- 
tîmplări care apar foarte firești în a- 
cest cadru excepțional, constituie par. 
că o ciudată conjurație a puterilor fi
rii, cărora Mariutka le cade victimă : 
se găsesc singuri în această dezolantă 
pustietate, în această desăvirșită pace 
a lumii, iar cei doi eroi, cutreerați, 
de adînca lor sete de viață cad unul 
în brațele celuilalt. Mariutka însă îl 
domină, îț supune și îl face — cu pu
terea credinței ei într-o Iunie mai 
dreaptă — să recunoască șubrezenia 
poziției pe care o ocupă.

Dar pînzele unui catarg se ivesc în 
depărtare, iar nava, la apelul celor doi 
îndrăgostiți, se apropie de țărm. Lo
cotenentul și Mariutka deslușesc uni
formele ostașilor contrarevoluționari, 
iar el, redevenind deodată aceeași en
titate socială care fusese înainte de a 
cădea prizonier, se avtntă întru întîmpi. 
narea acelora pe care totuși îi crede 
și îi urmează: Mariutka îl conjură să 
rămînă pe loc, îl cheamă, desnădăj- 
duită. îl mai strigă o dată și apoi ne
clintită ridică arma, țintește și locote
nentul se prăbușește răstignit cu fața 
spre cer.

ri’rama se desfășoară cu o forță ini-

<

Un monument al experienței artistice

Gorki despre literatură
Volum maaiv, care în formatul o- 

bișnuit al unei cârti de beletristică 
ar cuprinde aproape 1500 de pa
gini, culegerea .Gorki despre lite
ratură" pune la îndomîna Intelec
tualității noastre și a tuturor iubito
rilor operei marelui scriitor un re
marcabil instrument de cunoaștere 
a gîndirii sale artistice, a poziției 
sale față de curentele și modelele 
literare ale unei tntregi epoci, a pă
rerilor sale despre un mare număr 
de scriitori ruși, sovietici și străini. 
Mai mult, această culegere ne ajută 
să pătrundem în laboratorul de 
creație al lui poTki, comunieîndu-ne 
mărturii peraionante despre începu
turile sale scriitoricești, despre eta
pele formăriȚ.concepției sale despre 
lume și artă, he face cunoscută în
deaproape Jupla Iui G«rkl pentru 
triunjhll redliSțrtilUi soctalițt în li
teratură, ne dovedește grija și stră
dania lui de flecare clipă pentru 
dezvoltarea șl înflorirea tinerel lite
raturi sovietice.

In felul acesta, prin varietatea, 
bogăția și însemnătatea temelor 
dezbătute și a ideilor pe care le 
pune în circulație, culegerea „Gorki 
despre literatură” contribuie deopo
trivă la o cunoaștere aprofundată a 
universului interior al acestui mare 
făuritor de valori spirituale al vre
mii noastre și la transmiterea unei 
experiențe pe cît de vaste, pe atît 
de prețioase și de actuale.

E lesne de înțeles că o dare de 
seamă despre un astiel de volum, 
ce înmănunchiază cam nouăzeci de 
articole și studii scrise de.a lungul 
unei perioade de timp cuprinsă în
tre anii 1896 și 1936, nu poate adă
posti în aria ei limitată decît cîteva 
observații sumare, avînd mai mult 
rolul de a informa pe cititori, de a-i 
trimite la sursă, decît de a-și pro
pune o analiză, care din capul lo
cului ar fi prezumțioasă. E imposi
bil să treci dintr odată în revistă 
patruzeci și doi de ani de activi
tate publicistică a unui titan ca Ma-

Gorki, despre literatură" (725 pag. — 
Ed Cartea Rusă).
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xim Gorki și, dealtfel, pentru niciun 
lector culegerea „Gorki despre li
teratură" nu va constitui o carie pe 
care s-o poată răsfoi, necum citi 
dintr-odată și apoi s-o lase de o 
parte ; cine-1 iubește pe Gorki sau 
cine se interesează cu adevărat de 
literatură va reveni în nenumărate 
rînduri la acest volum unde se află 
adunată o uriașă experiență crea
toare deoarece aceasta poate oferi 
o infinitate de răspunsuri la proble
me care-și mai așteaptă și astăzi 
rezolvarea în cîmpul criticii sau li 
teraturii noastre.

Să luăm, de pildă, o problemă- 
cheie ca aceea a realismului în li
teratură. Gorki i-a prețuit mult pe 
marii realiști ai secolului al XIX- 
lea, îndeosebi pentru două trăsături 
care i s-au părut fundamentale în 
opera lor: criticismul și raționalis 
mul. într-un articol publicat în anul 
1911 — viitorul autor al lui „Clim 
Samghin" scria : „Aș vrea să-ți mai 
spun că pentru mine, toată viața, 
cartea a fost ca o mamă și că, din
tre toate, mă simt îndeosebi atașat 
de cărțile lui Balzac pentru dragos
tea față de oameni șl acea extra
ordinară cunoaștere a vieții, ce mi 
s-a dezvăluit intotdeauna cu o mare 
torță și bucurie in creația sa”. Iar 
într-un articol despre Cehov, — 
pentru a nu aminti decît de două 
exemple alese din multe altele — 
găsim pagini de o mare frumusețe 
despre adînca și nemărginita dra
goste a acestuia pentru viața și ne
fericirile oamenilor. Citindul pe Ce
hov, spune Gorki te simți ca într-o 
zi tristă de toamnă tîrzie, cînd, în 
aerul străveziu, se conturează lim
pede copacii desfrunziți, ’ casele 
scunde, oamenii cenușii. Asemeni 
soarelui de toamnă, mintea scriito
rului luminează cu o strălucire cru
dă drumurile bătătorite, ulițele în- 
tortochlate, casele murdare în care 
niște omuleți jalnici, pe jumătate a- 
dormiți, se sufocă de urît și lînce- 
zeală, umplînd încăperile de o mi- 
șuială leneșă și fără rost.

Liieratura „fiilor risipitori" ai bur
gheziei este astfel valoroasă în pri" 
mul rînd prin atitudinea ei critică 
față de realitate. Dar demascînd 
tarele societății, descriind viața și 
durerile oamenilor încătușați de 
tradiții familiale, de dogme reli

gioase sau de necruțătoare norme 
de drept, realiștii critici nu au uitat 
să indice în același timp și o ieșire 
din această captivitate Aceste limi
te au fost condiționate de aparte
nența lor socială, de mediul in care 
au trăit, de perspectivele înguste 
ale societății în mijlocul căreia și-au 
făurit opera. Scriitorul nou, scriito
rul sovietic are, dimpotrivă, deschi
se înainte perspective nelimitate. El 
trăiește într-o lume aflata în plină 
mișcare spre progres, în care ac
tualitatea imediată cuprinde abia în 
germene adevărata înfățișare a so
cietății ce va fi creată prin efortu
rile întregii colectivități. De aceea 
și realismul lui capătă un nou con
ținut, devine, trebuie să devină un 
realism socialist. „Nu sînt un natu
ralist — spunea Gorki în 1934 —sînt 
un adept al principiului că literatu
ra trebuie să se ridice deasupra 
realității, să privească realitatea 
de la o oarecare înălțime, căci ros
tul literaturi! nu este numai acela 
de a oglindi realitatea. Nu ajunge 
să înfățișezi ceea ce există, trebuie 
sa ai in minte ceea ce este de do
rit, ceea ce poate fi realizat. Este 
necesară tipizarea fenomenelor. 
Trebuie să alegi amănuntele carac
teristice șl sâ le ridici la rangul 
de lucruri importante și tipice. Luați 
cele mai de seamă opere, fie nu
mai din secolul al XIX-lea, șl veți 
vedea că spre asta a tins literatu
ra și că ea a izbutit sâ atingâ pe 
deplin acest țel*.

Și ridieîndu se împotriva predilec
ției curioase manifestate de unii 
scriitori care, chiar în noile condi
ții, profesau un atașament surprin
zător pentru temele realismului cri
tic, Gorki sublinia că principala 
cauză a acestui fenomen trebuie 
căutată în insuficienta maturizare 
artistică a respectivilor, în tendința 
de a aborda linia minimei rezisten
țe, căci — spunea marele realist : 
„E mult mal simplu să zugrăvești 
ceea ce se intîmpiă într-o căsuțâ 
de lemn fără etaj decît viața ce 
desfășoară într-o casă de piatră 
sau beton cu mai multe etaje".

în același timp, încă din 1934, 
Gorki a avertizat împotriva tendin
ței, care abia se prefigura, de a se 
deschide porțile literaturii așa nu
mitelor „romane de producție” —

cum li s-a spus în zilele noastre. 
El arăta că din pricind că unii scri
itori se obișnuiseră înainte sâ pă
teze tepie minote, atunci cind abor
dează un subiect vast, ca de pildă 
construirea unui mare combina’, 
sînt tentați să încarce tematica i- 
deologică, sensul, cu un exces de 
amănunte nesemnificative. „Goana 
aceasta după detalii — stăruia 
Gorki — se resimte in mod supără
tor chiar acolo unde amănuntul 1st 
are rostul iul, acolo unde procesele 
de reeducare, de transformare a o- 
mului dinii-un individualist lntr-un 
colectivist se desfășoară relativ mai 
Încet, de pildă în construcția col
hoznică”.

în repetate rînduri, Gorki a reve
nit asupra grijii ce trebuie acordată 
limbii în care sînt scrise operele li
terare. „Elementul de bază al lite
raturii este limba" — spunea el. O- 
perele literare cate-și propun să 
dezvăluie in toată insemnătatea și 
plenitudinea sensul vieții, trebuie să 
folosească o limbă clară, precisă, 
îngrijită, luind și în această direcție 
un bun exemplu de la marii clasici 
din toate veacurile. Criticînd cu as
prime pe cei care dădeau dovadă 
de neglijență în scrisul lor sau care, 
dimpotrivă poceau limba sub pre
textul „înnoirii" ei arbitrare, Gorki 
arăta că lupta pentru puritatea, pre
cizia sensului și expresivitatea lim
bii se confundă cu lupta pentru 
făurirea unei puternice arme a cul
turii. Și cu cît această armă va îi 
mai ascuțită, cu cit ea va fi mî- 
nuită cu mai multă pricepere, cu 
atît va aduce mai multe victorii. în
cheind cunoscuta sa „Scrisoare des
chisă către A. S. Serafimovlcl", ma
rele Gorki conchidea în cuvinte pa
tetice : „Trebuie să ducem o luptă 
necruțătoare pentru purificarea lite
raturii de toate tormele lexicale 
stupide, pentru simplitatea și clari
tatea limbii noastre, pentru o tehni
că onestă, fără de care nu e cu pu
tință o ideologie precisă Trebuie 
să luptăm din răsputeri împotriva 
oricăror încercări de a coborî nive
lul calitativ al literaturii."

Articolele și studiile literare ale 
lui Gorki adăpostesc o întreagă 
lume de judecăți și observații, înte
meiate pe o profundă cunoaștere a 
fenomenului literar universal, cu- 
prinzînd caracterizări care se înti
păresc pentru totdeauna în mintea 
cititorului prin adevărul și plastici
tatea lor. Scriind de pildă, cu prile- 
jul unui articol intitulat „Paul Ver
laine și decadenții”, despre curen
tele literare din Apus in cea de-a

doua jumătate a secolului trecut, 
Gorki a despărțit cu multă subtili
tate ceea ce era talent de ceea ce 
era poză in creația multora din re
prezentanții acestor curente, ceea 
ce va rămîne din arta lor de ceea 
ce îi face străini de arta adevărată.

Dai fie că se reieră la „Cyrano de 
Bergerac", comedia lui Edmond 
Rostand, despre care spune că e 
spumoasă ca șampania și tot ca 
șampania te îmbată, trezindu-țl se
tea de viată, fie că vorbește de 
„Focul” lui Barbusse unde fiecare 
pagină este „ca o lovitură de ba
ros pe care adevărul o dă acestui 
monument de minciuni, fățărnicie, 
cruzime, abjecție șl singe care In 
mod curent se numește război", tie 
că scrie despre Pușkin, Lev Tolstoi 
sau tinerii scriitori sovietici, fie că 
se adresează scriitorilor sau nun 
citorilor, cuvîntul lui e înaripat și 
însuilețit de o credință de nezdrun
cinat în ceea ce el a numit și a de
finit atît de bine : umanismul revo
luționar Căci, deși sînt scrise tn 
epoci și împrejurări deosebite, în 
etape diferite ale cristalizării con
cepției sale despre lume și viață, 
articolele și studiile literare ale lui 
Gorki apără cu aceeași înflăcărare 
valorile eterne ale umanității și ale 
omeniei, respiră aceeași ură neîm
păcată împotriva celor care dușmă
nesc, obijduiesc și disprețuiesc pe 
omul simplu, pe omul muncii făuri
torul tuturor valorilor.

Iar dacă ar fi să definim poziția 
lui Gorki față de activitatea scriito
ricească luată în genere, ca feno
men social, n-am putea s-o iacem 
mai bine decît revenind tot la cu
vintele Iui. pe care le-a ilustrat atît 
de bine prin întreaga-i creație : 
„cu cît țelul spre care năzuiește o- 
mul este mai Înalt, cu atît posibili
tățile și talentul său se dezvoltă mai 
repede și cu mai mult folos pentru 
societate. Susțin acest adevăr, fiind 
confirmat de toată experiența mea 
de viață, adică de tot ce am ob
servat, am citit, am studiat și am 
chibzuit”.

Această experiență de viață a lui 
Gorki este, însă, atît de vastă îneît 
oricît s ar strădui cineva, n-ar pu
tea să dea decît o imagine foarte 
palidă asupră-i. Gorki trebuie citit, 
nu citat. Culegerea „Gorki despre 
literatură” are tocmai acest merit 
că ni-1 apropie pe marele scriitor 
și luptător, ne face să-l cunoaștem 
mai bine și mai multilateral, și cu- 
noscîndu-1 să-l venerăm și să-l iu
bim așa cum merită într-adevăr.

DUMITRU HINCU

bcena din tilm
principiilor fundamentale ale artei și 
literaturii revoluționare.

îndrăzneala conflictului care ilus
trează tema din „A1 41-lea“ m-a fă
cut să zăbovesc puțin asupra conside
rațiilor de mai sus:

■»
Mariutka este o fată simplă din po

por, și limpede 'cum .numai puritatea 
poate fi. Iri anii grei aj revoluției ea, 
împreună cu o mînă de viteji, străbate 
după o încăierare cu gărzile albe, me 
leagurile unui nesfîrșit deșert asupra 
căruia, răscolindu-i nisipurile, se abat 
înfricoșătoare furtuni.

Țintașă fără pereche, frumoasa Ma
riutka doboară vrăjmașii unul cite u« 
nul pe fiecare dintr-o singură bătaie 
a puștii, oricît de repezi le-ar fi caii 
pe care îi călăresc. Eroina ucide ast
fel patruzeci de dușmani, iar acela 
care ar fi trebuit să fie al patruzeci și 
unulea flutură in văzduh steagul alb 
și se predă. Mariutkăi i se încredin
țează misiunea de a-1 duce viu la co
mandamentul Armatelor Roșii.

In cele din urmă doar jumătate din 
vitejii care au înfruntat moartea dau 
de țărmul însorit al mării și de o bar
că cu pînze, prea mică pentru a putea 
transporta mai mult de patru persoa
ne. Cum asupra locotenentului alb cap
turat s au găsit hîrtii din cuprinsul 
cărora reiese că el deține importante 
secrete militare, este îmbarcat împreu
nă cu Mariutka și cu alți doi tovarăși 
pentru a fi dus la comandament. Ma
riutka primește însă porunca de a-și 
ucide prizonierul, în cazul în care i-ar 
surprinde pe drum soldați ai armatei 
albe.

Vijelia umflă spumegîndele talazuri 
ale mării, iar nava, o jucărie între u- 
riașele brațe nevăzute ale firii, jert
fește furiilor torentului două vieți o- 
menești dintre cele patru pe care le 
purta, astfel îneît Mariutka și locote
nentul rămîn. după ce izbutesc să tra- 
nri '3 ^lal’ SingUri' 'ntre Cef Pă'

Iși găsesc o colibă unde ațîță fo
cul pe care-1 întrețin nu cu lemne, nu 
cu vreascuri ci cu... pești I Locotenen
tul este un student pe care războiul ci
vil i-a desrădăcinat din lumea a lor 
săi. E frumos ca o străveche statuă, 
are o frunte senină, străjuită de doi 
ochi albaștri ca marea. Știutor și stă- 
pîn pe nepătrunsa putere a graiului, 
o ademenește pe Mariutka pe povîr- 
nițul dragostei, după ce el însuși răs-

presionantă, pentru ca autorul nuve ei 
nu a ignorat mei unul dintre resortu
rile omenești. Nici pe acelea ale su
fletului și nici pe acelea ale unei con
științe ordonatoare Mariutka nu apare 
ca o făptură „dincolo de bine și de rău", 
ca un demiurg, tronind deasupra unui 
univers abstract, ci ca o ființă cutremu
rată de fiorul omenesc și de aceea dra
ma ei, cu deznodămintul care‘o curmi, 
este adtncă, adevărată, rid.cind fapta 
omenească pină la proporțiile unui 
simbol.

Interpreții mi s-au părut tot atît de 
profunzi cît și zguduitoarea dramă pe 
care au redat-o.

Isolda Izvițkala a jucat cu o artă in. 
comparabilă în rolul de o tragică măre
ție al Mariutkăi, viteaza sentinelă 
căreia i se încredințase o misiune ce 
avea s-o facă în cele din urmă să biru
iască și propriile-i porniri omenești. 
Naivitatea, forța, simplicitatea acestui 
personaj și-au găsit în Isolda Izvjțkaia 
o interpretă ideală care ne-a convins 
și ne-a cutremurat deopotrivă.

Oleg Strijenov în rolul locotenentului, 
a avut, mai ales în scena în care îi 
spunea iubitei lui povestea lui Robinson 
Critsce și în scena în care iși mărturi
sea nepăsarea față de dreptatea oricărui 
ideal, accente de un vibrant patetism. 
Inflexiunile glasului, privirea, gestur le. 
mimica, ținuta, cu un cuvînt întreaga 
sa prezență aparțin unui interpret dăruit 
cu profunde resurse artistice.

Regia lui Grigori C.iuhrai este excep
țională. Ea a știut să redea cinematic 
creșterea, nici o clipă curmată, a con
flictului ce avea să culmineze cu uc.de. 
rea locotenentului. Inteligența artistică 
a regizorului a știut niai a Ies. să adin- 
cească drama In cadrul acelei turbură
toare pustietăți, adică tocmai pe funda
lul unei realități, între hotarele căreia 
în nuvelă, acțiunea laptică trebuie să 
fi fost redusă, muribundă. Tocmai in 
această agonie a intrigii conflictul do- 
bîndește, prin iscusința regiei o formă 
mai pregnantă ca și cum o daltă meș
teră ar fi săpat trăsăturile vieții în 
severa marmură a tăcerii.

Succesul acestui film se datorează 
scenariului, interpretării și regiei, deo. 
poirivă. Culoarea fascinantă în care se 
scaldă imaginile, priveliștile și măreția 
naturii, ca și muzica impresionantă care 
însoțește, cînd desfășurarea intrigii, 
cînd spectacolul mut al firii, constituie 
un aport prețios la această victorie a 
cinematografiei sovietice.

OSCAR' CEMNARU

V. KOZ1N : „Prima zi de muncă"
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Imbunătătirea activității A.R.L.U.S. 
în mari ie instituții a format in ulti
ma vreme unul dintre principalele o- 
biective ale muncii consiliului 
raional. Specificul raionului 
Vladimirescu din Capitală, în 
căruia sînt situate numeroase 
tere și institute de cercetări și 
tari, face ca această problemă 
preocupe în mod deosebit.

Pentru a dezvolta o activitate inte
resantă, care să corespundă necesită
ților sferei largi de preocupări ale lu
crătorilor din instituții — în majori
tatea lor intelectuali — era necesară 
înfăptuirea unui contact mai strîns 
cu comisiile din aceste unități. Legă
tura cu comisiile a fost întărită pe 
de o parte solicitînd mai mult ca în 
trecut sprijinul membrilor consiliului 
raional care lucrează în diferite mi
nistere, iar pe de altă parte, prin a- 
tragerea în activul nostru obștesc a 
unor lucrători din aceste instituții.

Lucrătorii din martie unități soli
cită în primul rînd din partea orga
nizațiilor A.R.L.U.S. o activitate care 
să le ofere posibilitatea de a cunoaște 
experiența sovietică în domeniul spe 
cific de mjncă. Pentru a răspunde cu 
competență cerințelor a fost necesar 
să ne asigurăm colaborarea unor spe 
cialiști din diferite ramuri ale econo
miei, îndeosebi din rîndul celor ce 
și au făcut studiile în U.R.S.S., ori au 
întreprins călătorii în Uniunea Sovie
tică. Expunerile și consultațiile orga
nizate în ultima vreme cu sprijinul 
specialiștilor s-au bucurat de multă 
apreciere. Așa de exemplu, ing. Ana- 
tolie Fux. a prezentat în cadrul Mi
nisterului Industriei Lemnului un re
ferat privind posibilitatea utilizării și 
adaptării unor noi procedee sovietice 
în exploatarea și prelucrarea lemnu
lui. La Ministerul Silviculturii, ing. I- 
Dinică, întors, de curînd dîntr-o călă
torie în U.R.S.S., a dat o consultație 
asupra problemelor economiei silvice 
sovietice.

Despre experiența cultivatorilor de 
bumbac din Uzbekistan a vorbit la 
Institutul de proiectări agricole ing. 
Gh. Olaru. Asemenea manifestări au 
avut loc și la Ministerul Industriei U- 
șoare, Ministerul Poștelor și Teleco
municațiilor ș.a.

O altă latură a activității consiliu
lui raional o constituie prezentarea 
actualității științifice, literare, artisti
ce din Uniunea Sovietică. In acest 
domeniu au fost .Întreprinse numeroa
se acțiuni. Am putea aminti, de pil
dă, jurnalele de actualități sovietice, 
organizate în cadrul cluburilor. La 
un asemenea jurnal vorbit, organizat 
la clubul „Finanțe-Bănci", 
Haralamb Zincă a înfățișat noile cre
ații ale literaturii sovietice, iar ma
estrul sportului I. Wiesenmayer a 
vorbit despre ultimele performanțe 
realizate de sp.orfivii sovietici. Tot
odată au avut ioe simposibane 
consacrate prezentării actualității 
științifice sovietice. La un asemenea 
simposion. ce a avut loc la Casa de 
cultură a sindicatelor, medicii O. Cos 
tăchel. E. Pușcaru și D. Nanu au fă
cut expuneri despre noile realizări ale 
științei medicale sovietice. Tot la
Casa de cultură a sindicatelor ău fost 
organizate conferințe urmate de e-
xemplificări. cu temele „Creațiile ar 
tei populare sovietice** și „Folclorul 
muzical sovietic". r ■

Rezultatele tratativelor romîno-so 
vietice de la Moscova au format în 
ultima perioadă obiectul unor nume
roase manifestări. în cadrul cărora au

Broșura editată de constitui 
regional A.R L U.S. 

Craiova
In ultima vreme, unele consilii re. 

gionale A.R.L.U.S. au luat inițiativa 
editării unor materiaile documentare 
ce reflectă roadele ajutorului și co
laborării romfno-sovițtice în dezvol
tarea economică și culturală a re
giunii.

„Prietenie de nezdruncinat" este
titlul broșurii editată recent de consi
liul regional Craiova. Prima parte a 
broșurii — care a apărut în bune con
diții grafice — cuprinde textul Decla
rației cu privire la tratativele romino- 
sovietice de la Moscova, cuvîntarea 

. rostită la radio de tovarășul Chivu 
Stoica, președintele Consiliului de /Mi
niștri al R.P. Romine, privind rezul
tatele acestor tratative. Broșura cu
prinde de asemenea, Moțiunea prin 
care Consiliul General A.R.L.U.S. sa
lută cu satisfacție rezultatele trata
tivelor de la Moscova.

Sub titlul ,.Oamenii muncii din re
giunea Craiova iși exprimă adeziunea 
la Declarația romino-sovietică" sint 
publicate in cea de a doua parte a 
broșurii relatări asupra adunărilor ce 
au avut loc în marile între.prin'ieri 
din regiune și în cadrul cărora mun
citorii și tehnicienii de la „Electro- 
putere", de la uzinele „7 Noiembrie**, 
„I C. Frimu", fabricile unite ,.Parti
zanul" au discutat și aprobat cu insu. 
flețire acordurile încheiate.
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Inițiative ale organizațiilor 
din instituții

fost relevate roadele ajutorului și 
laborări'i frățești romîno-sovietice 
diferite domenii de activitate.

Vorbind despre activitatea în rîn
dul lucrătorilor din ministere și insti
tutele de cercetări, este necesar să 
semnalăm un fapt îmbucurător și a- 
nume spiritul de inițiativă manifestat 
tot mai mult de către comisiile noas
tre din aceste unități. Fără îndoială 
că principala activitate de propagare 
a experienței și actualității sovietice 
sînt chemate s-o depună comisiile. $i 
aceasta, pentru că ele fac parte inte
grantă din viața fiecărei instituții, 
fiind în măsură să cunoască proble
mele profesionale și culturale ce stau 
în centrul preocupărilor salariaților.

Putem menționa astfel, că referate
le privind experiența sovietică în ra
mura specifică de activitate constituie 
astăzi o formă de activitate utilizată 
tot mai frecvent de căire comisiile 
noastre. Pe lingă aceasta, o serie de 
comisii inițiază seri literare și muzi
cale, care atrag de obicei un mare 
număr de partitipanți. Serile literare 
inițiate de comisia de la Ministerul 
Poștelor și Telecomunicațiilor, de pil
dă, au fost dedicate prezentării ope
rei lui N. Gogol, L. Tolstoi. Maxim 
Gorki și A. Fadeev. La Ministerul In
dustriei Lemnului, comisia A.R.L.U.S. 
a organizat o manifestare intitulată 
„Pușkin și Ceaikovski", urmată de o 
audiție de discuri din operele „Ev
ghenii Oneghin" și „Dama de pică".

Trebuie să arătăm însă că din par
tea consiliului raional nu s a mani
festat întotdeauna suficient interes 
pentru stimularea inițiativelor comisii
lor noastre. Noi nu ne-am preocupat 
pînă acum de a răspîndi și generaliza 
aceste inițiative, care ar fi dus la o 
creștere calitativă a activității multo
ra dintre comisiile din instituții. In 
același timp se cuvine subliniat că 
puține dintre comisiile din marile u- 
nități au reușit să-și asigure colabo
rarea celorlalte organizații de masă. 
In această perioadă, cînd comisiile 
vor desfășura mai multe manifestări 
în cadrul cluburilor, e necesară o con
lucrare mai strînsă cu celelalte orga
nizații.

In cursul primului trimestru, comi
siile de la Ministerul Industriei Ușoa
re, Tehno-import, Export-lemn, Insti
tutul ele studii și proiectări energetice 
ș.a. pregătesc conferințe și referate ce 
vor reflecta aspecte ale sprijinului și. 
colaborării romîno-sovietice în ramura 
specifică.

In cluburile din cuprinsul raionului, 
comisiile din Ministerul Industriei 
Chimice, Ministerul de Finanțe, Mi
nisterul Poștelor și Telecomunicațiilor 
vor organiza festivaluri ale prieteniei 
romîro-soviefîce. festivaluri literare și 
muzicale, jurnale vorbite de actuali
tăți sovietice. Sînt programate, de a\|^ 
semenea, zile ortihnă coiectîvă la 
cluburi. ,

Activitatea interesantă și utilă pe 
care au reușit s-o dezvolte in ultimul 
timp comisiile din marile instituții, 
constituie pentru consiliul nostru ra
ional un îndemn de a utiliza expe
riența pozitivă acumulată de către a- 
cestea pentru a ridica nivelu] muncii 
A.R.L.U.S. și în întreprinderile și ce
lelalte organizații din cuprinsul ra
ionului.

Dr. AL. ANGHEL 
responsabil cultural al consiliului 

raional Tudor Vladimirescu-București
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Peisaj moldovenesc
(urmare din pag. l-a)

muncă, de viață pașnică pentru ca 
să învie din nou.

Străzi asfaltate cu arbori cerși îm
preună brațele înfrunzite deasupra 
trecătorilor, străbat orașul de la an 
capăt la altul. Școli noi, atit in centru 
cit și la periferie, oferă lumina învăță
turii miilor de copii. In oraș există 
clteva școli tehnice, cluburi bine ame
najate. două cinematografe, un spital 
modern.

Nu demult, Orheiul era un tirgușor, 
unde veneau boiernașii să-și umple 
pungile cu bani și să ia drumul mari- 
lor orașe. Acolo truda țăranului se 
transforma în bijuterii, blănuri, nopți 
de orgie. Astăzi, vin colhoznicii din 
satele învecinate să vindă roada mun
cii lor, vin să cumpere cărți, aparate 
de radio, biciclete și unii se întorc în 
satul natal chiar și cu mașini ,,Po- 
beda" sau ,,Moskvici". Viața, cu toate 
frămintările ei, cu toate grijile și bucu
riile, cu dorința oamenilor de a o 
face cit mai frumoasă, cit mai boga
tă, a devenit un bun al celor ce vre
me îndelungată abia îndrăzneau _ să 
viseze o bucată ma mare de pline. 
Cunoscutul poet moldovean Emilian 
Bucov s-a inspirat din viața acestor 
ținuturi creînd romanul in versuri 
,,Orașul Răut". Acest roman oglindeș
te în bună măsură noile laturi ale 
omuiui sovietic, pentru care poezia 
muncii devine sensul vieții, tot așa 
cum viața devine o poezie înălțătoare.

,,..,0mul trece pe pămînt și în ur
ma lui pămîntul devine altul" — a 
spus unul din eroii lui Maxim Gorki. 
Pe drumul cu plopi al Orheiului bat 
vinturi noi. Oamenii trec pe drumuri 
bătătorite și nebătătorite încă și în 
urma lor pămintul devine altul.

Prietenii mei și raftul cu cărfi
Au venit din plaiuri depărtate, au 

venit din inimă de codru, de pe mal 
dunărean, au venit să dezlege taina 
buchiilor, să dea chip și grai multor 
visuri din copilărie. Petre Cărare e 
scund la trup, cu păr negru ca smoa
la. cu o bărbie voluntară și sprânce
ne stufoase. — Semăn cu bunicul meu 
— mi.a spus. Aceste cuvinte sînt pline 
de tilc și se potrivesc multor fii de 
țărani moldoveni. Ei seamănă cu bu
nicii lor, la fel de dirji, la fel de 
cinstiți, la fel de buni. Ei seamănă 
cu bunicii lor. care au ridicat coasele 
la Tatar Bunar și au înfruntat pilim- 
bii și minia maiestății sale, și totuși 
sînt alții. Au păstrat caracterul, au 
păstrat adîncimea privirii și avîntul 
jocurilor, au păstrat trilul viorilor și 
melodiile furtunoase ale horelor pe 
care le îngină și astăzi la răsplătii. 
Și au primit libertate, viitor tot ceea

Aici se poate construi un baraj — hotărăsc geologii

Iarna nu este o piedică
Cînd amurgul învăluie pămîntul, 

pe teritoriul de necuprins al Uniunii 
Sovietice — de la Oceanul Pacific 
pînă la Marea Baltică — se aprind 
luminile electrice. U.R.S.S. ocupă azi 
în producția ce energie electrică lo
cul al doilea în lume și dă mai multă 
energie decît Anglia și Germania oc
cidentală luate impreună.

Traducînd în viată hotărîrile istori
ce ale Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S., poporul sovietic realizează 
acum mari construcții de centrale e- 
lectrice. Acestea se înalță pe Volga, 
Nipru, Angara, Irtîș și alte fluvii bo
gate in ape, în vechi și noi centre in
dustriale. De curînd. prin intrarea în 
funcțiune a celei de a douăsprezecea 
turbină la hidrocentrala de la Kuibî- 
șey, „aceasta a atins capacitatea de 
1.260.000 kilowați și a devenit nu nu
mai cea mai mare centrală hidroelec
trică din U.R.S.S., ci și din întreaga 
Europă. Construirea hidrocentralei de 
la Kuibișev va fi terminată în cursul 
acestui an, după ce vor intra în func
țiune ultimele sale opt agregate.

...Asia Centrală. Slr-Daria. fluviul 
vijelios, își izbește apele năvalnice în 
barajul din beton armat al hidrocen
tralei de la Kairak-Kum. supranumită 
Prietenia popoarelor". La construi

rea eî participă peste treizeci din po
poarele Uniunii Sovietice. Primul a- 
gregat al hidrocentralei „Prietenia po-

Ce au visat bunicii. Astăzi Petre Căr 
rare este unul dintre cei mai tineri 
dar și cei mai taientați gazetari mol
doveni, A venit din ținutul Căușanilor 
împreună cu încă un prieten de ai 
său. Ion Ungureanu, viitor actor, as
tăzi student al Școlii superioare de 
arte dramatice Vahtangov din Mos
cova, să-și dăruie patriei talentul fi 
dragostea.

Pe una din străzile Chișmăului se 
află o clădire nouă, luminoasă. Este 
căminul studenților de la Institutul 
pedagogic. In camera nr. 18 s-au a. 
dunat patru fii de țărani din patru 
colțuri ale republicii. Dintre ei, Mi. 
hai Ciobotaru a visat întotdeauna să 
făurească versuri, Victor Teleucă — 
să vadă intrînd pe poarta școlii roiuri 
de oopii cărora să le spună tot ci 
ascund paginile cărților, laiă-i îm
preună, aplecați la masa de studiu; 
Ceilalți doi colegi sint admciți in 
lectură. N-am vrut să-i stingheresc 
și am rămas lingă raftul cu cărți care 
acoperă un perete al camerei... M. 
Șolohov... „Pe Donul liniițit". Am luat 
cartea cu grijă, din biblioteca priete. 
ailor mei. Tălmăcirea ei constituie 
una din marile victorii ale literaturii 
noastre. I, Crețu. Alexandru Cos- 
mescu și R. Portnoi au știut să tra. 
ducă in grai moldovenesc frumusețea 
și bogăția limbii lui Șolohov, dinamis
mul dialogului căzăcesc. Alături am 
intilnit jperele lui George Coșbuc, 
„Faust“ în traducerea tui Barjanski, 
versurile lui Liviu Deleanu și nuvele
le pline de iz moldovenesc ale tină- 
rului fi talentatului scriitor ion Dru. 
ță. Literatura moldovenească, pe zi 
ce trece, umple rafturile tot mai mul. 
tor biblioteci. Tot mai multe sint căr
țile pe care le răsfoiesc prietenii mei, 
tot mai adinei și mai frumoase sint 
gindurjle ce le aștern pe albul pagini
lor mlnuitorii condeiului. Cenaclul li
terar de pe lingă ziarul „Tinerimea 
Moldovei" întrunește un număr mare 
de tineri scriitori. Acum 3—4 ani ei 
mulau sfioși tocul în călimară, și 
mai sfioși întindeau manuscrisul pe 
masa redacției. Astăzi, mulți dintre 
ei își au volumele lor care au căpătat 
loc de cinste in rafturile cititorului 
nostru.

Neuitate sint serile petrecute la clii. 
bul orășenesc din Chișinău, a cărui 
denumire spune mai mult decît un 
raport de activitate. „Luceafărul11, 
astfel și-au botezat clubul tinerii din 
Chișinău. Acolo se îMlnesc toți cei 
ce au îndrăgit avîntul tinereții șl țe
lurile vremii noastre. Acolo ei devin 
mai buni, mai tari, mai uniți, așa 
cum a visat Lenin, așa cum au visat 
toți cei ce au dat pămîntului moldo
venesc cer senin si cîntece libere.

EMIL LOTEANU
poet din R.S.S, Moldovenească

Articol scris pentru ;.Veac nou" > 
de A. SERB1N

întreprin- 
nord ?i

Padun, 
Suflă un

poarelor" a și început să dea curent 
industrial pentru orașele și 
derile din Tadjikistanul de 
din Uzbekistan.

Pe Angara, lingă pragul 
gerurile ating 30 de grade, 
vint puternic care înaltă vîrtejuri albe 
de zăpadă. Aici, la Bratsk, se cons
truiește cea mai mare hidrocentrală 
din lume, cu capacitatea de 3,2 milioa
ne de kilowați. La primăvară, șan
tierul va primi curent industrial de
la hidrocentrala de la Irkutsk, prima 
verigă a cascadei energetice de pe
Angara. Tot in Siberia. însă pe flu
viul Obi, la Novosibirsk, constructorii 
au obținut prima victorie. In scurtul 
răstimp de unsprezece zile, ei au în
chis albia fluviului și au îndreptat a- 
pele spre barajul deversor al hidro
centralei.

PESTE STEPE ȘI MUNȚI

materie primă — 
Tuimazî din Baș- 
au croit drum li
pește lanțul mun

se 
cea mai mare sta- 
petrolului de pe a-

conducte au fnche- 
o mare victorie. Ei 

mai devreme

au
care trans- 
de cereale 

desțeleni-

In aceste zile de iarnă, apele flu
viului siberian Obi sînt cercetate de 
scafandri. Aceștia studiază fundul a- 
pei în locul unde, pe o distanță de 
3.000 de metri, va fi așezată conduc
ta Omsk-Novosibirsk, prin care se vor 
transporta combustibili lichizi de la 
rafinăria din Omsk. Această întreprin
dere se află la peste 1.000 de kilo
metri de sursa de 
schelele petrolifere 
kîria. Constructorii 
teiului spre Omsk 
ților Ural, au întins conducta pesje 
șase ape, au invins mlaștinile Kuin- 
barsk, au excavat peste un milion de 
metri cubi de pămint Iarna nu-i îm
piedică pe constructorii conductei pe
trolifere Omsk-Novosibirsk sâ înain
teze cu fiecare zi tot mai mult spre 
est. Nu departe de Novosibirsk 
construiește acum 
tie de pompare a 
cest traseu.

Constructorii de 
iat anul trețut cu 
au terminat cu un- an 
prima parte a puternicei conducte de 
gaze Stavropol-Moscova. Avind o lun- 
gjme de 1.300 de kilometri, aceasta 
este cea mai mare conductă de gaze 
din Europa.

Peste stepe, rîuri și munți înaintea
ză necontenit și constructorii de căi 
ferate. In stepa Kulundină. de pildă, 
se construiește acum o nouă cale fe
rată între Omsk și Barnaul. Pe acea
sta mamstra'a se vor- ‘ransoorta din 

tre gările Karasuk și Țelina au și 
început să circule trenuri 
portă milioane de pu/ 
adunate de Pe pămîn 
te. Pe întinderile stepe 
sună necontenit șire
lor. vestind nașterea 
trate.

Printre numeroasele șantiere ale 
celui de a) șaselea cincinal, un loc de 
seamă îl ocupă construirea căii fera
te din Uralul de Sud. Principalele 
forte ale constructorilor au fost con
centratele un sector de 100 de kilo
metri a! viitorului traseu. Noua ma
gistrală sud-siberiană va deschide o 
nouă cale pe care bogățiile de nese
cat ale Siberiei. Kazahstanuluî și .U- 
ralului de Sud vor aiunge în regiu
nile centrale ale U R.S.S Drumul de 
Ia Magnitogorsk la Moscova va fi 
scurtat cu 500 de kilometri.

Cu aceeași amnloare se desfășoară 
și construirea căîi ferate Sta'insk- 
Âbakan. Pe această arteră se va 
transporta minereu pentru combinatul 
metalurgic Kuznețk. In ritm accelerat 
se construiește șl calea ferată Kusta- 
nai-Tobol, care va lega acest ținut de 
magistralele din Uralul de Sud și 
din Karaganda

IN KAZAHSTANUL TREZIT 
LA VIAȚA

Noua magistrală Kustanai-Tobol. 
care se întinde pe 100 de kilometri, 
are o mare însemnătate economică. 
In ultimii ani, în stepele Kazahsta-iu- 
lui au fost descoperite cîteva mari 
zăcăminte de minereu de fier. Prin
tre acestea se numără zăcămintele 
Sarbai. Sokolovo, zăcămintele de

‘îduri
.iturîle______
iei Kulundire ră- 
■■ele locomotive- 
unei noi tnagis-

Călătorie pe harta geologică a U.R.S.S.
De multă vreme, în Uniunea Sovie

tică se desfășoară lucrări complexe și 
planificate de studiere a so Uși ui. și 
subsolului țării. Această muneă in
clude ridicări geologice, prospecțiuni 
și explorări pentru toate telurile de 
zăcăminte minerale necesare economi
ei naționale. Ultimii ani se caracteri- 
zează prin aceea că au fost termina
te sau sînt în curs de terminare lu
crări ce durează de 20. sau chiar 25 
de ani.

A fost creată prima hartă geologi
că completă a U.R.S S., la scara de 
H2.500.000. șl este in curs de termi- 
nare alcătuirea unei hărți la scara de 
1:1.000.000 compusă din 178 de coa
ie. Crearea acestor hărți a devenit 
posibilă în urma lichidării „petelor 
albe", cînd a început să fie cercetat 
întreg teritoriul U.R.S.S. Alcătuirea 
unei hărți pentru un teritoriu care 
cuprinde a șasea parte a globului 
este, fără Îndoială, o mare realizare 
științifică. Această hartă dă posibili
tate geologilor să-și îndrepte cerce
tările spre ținte precise. Acum nu no
rocul, ci calculul științific, nu munca 
pe dibuite, ci criterii temeinice stau 
la baza explorărilor noastre.

NOI ȘI NOI ZĂCĂMINTE 
EXPLORATE

In prezent Uniunea Sovietică ocupă 
primul loc în lume în ce privește re
zervele de petrol, fier, mangan, cupru, 
plumb, wolfram, crom, săruri potasi- 
ce, fosfor ș.a. Și- în ce privește rezer
vele de cărbuni, U.R.S.S. este cea mai 
bogată țară din lume Dincolo de lan
țul munț’flor Urali, de pildă, se află 
bazinul Kuznețkului, ale cărui rezerve 
geologice sînt de trei ori mai mari 
decît rezervele de cărbune ale tuturor 
bazinelor din partea europeană a 
U.R.S.S. Iar mai departe, spre est, se 
află colosalele zăcăminte de huilă 
Tungusskii și Lenskii încă insuficient 
studiate. Bogățiile lor subterane depă
șesc, probabil, toate rezervele de căr
bune ale Uniunii Sovietice. Astfel și 
în ce privește rezervele explorate de 
cărbune, într-un viitor apropiat 
U.R.S.S. va ocupa locul întîi din lume.

P. ANTROPOV 
ministrul Geologiei și Protecției 

Subsolului al U.R.S.S.

ca 
eu 
a- 
de

și

magnetită de la Kocearsk. zăcăminte- 
le de limqnit de la Aiat și Lisakovo. 
Ultimele două nu sînt cu nimic mal 
prejos decît zăcămintele din Lorena, 
vestite în întreaga lume, și care ali
mentează industria siderurgică a 
Franței, Belgiei și Germaniei occi
dentale.

Pe malul rîului Tobol se desfășoa
ră ura din cele mai mari construcții 
ale celui de al șaselea cincinal. Aici 
se înaltă combinatul de înnobilare a 
minereului Sokolovo-Sarbai. In mijlo
cul stgpei pustii a și apărut așezarea 
muncitorească Budnîi — viitorul oraș 
al minerilor dm Kustanai.

In Kazahstan se naște o nouă bază 
metalurgică, ale cărei furnale vor pro
duce tot atîta fontă cit dădea întrea
ga Rusie prerevolufionară.

In cursul cincinalului. ț[a uzina me
talurgică din Tamir-Tau vor intra în 
funcțiune primele două furnale, o fa
brică de aglomerare, baterii de cocs, 
cuptoare Siemens-Martin, un bluming, 
două laminoare. Principalul obiectiv 
al șantierului este termocentrala elec
trică. Spre deosebire de termocentra
lele existente centrala va funcționa 
pe baza deșeurilor de la diferite sec
ții aid uzinei, ca gaze de cocserie și 
de furnal. Tot aici va fi trimisă și 
căldura provenită din răcire a fontei, 
care în mod 
acestea vor 
sească mari

Străvechiul
Volga va deveni în curînd unul din 
centrele industriei textile sovietice. 
Aiei se construiește un mare combi
nat textil. Au început să Intre în func
țiune filaturi și țesătorii. Cînd va 
lucra cu întreaga sa capacitate de 
producție, acest combinat va putea 
produce peste 300.000.000 de metri de 
țesături în fiecare an. Cam tot atîta 
vor da și combinatele din orașele 
Ceboksarî și Engels a căror cons
truire a și început

Jurnal de vacantă
(urmare din pag. l-a)

frumoasă. Blondă, cu trăsături fine, cu o alură spor. 
tivă„. S* foarte prietenoasă.

Ne-a dat tuturor adresa Ne-a rugat să-i scriem. 
-- --- r -t—, -,,Dacă veniți la Moscova, veți sta
la mine t“ Ce drăguță a fost...

ln’r-o pauză a orchestrei am ieșit în hol să mă 
răcoresc. Dansul ne încălzise pe toți. Intr-un colț, in 
niște fotolii comode, stăteau cițiva studenți din ta- . 
băra noastră și două studente sovietice, M-am apro
piat, ll recunoscusem pe Ion Nicolae. Deși student 
la fizico-matematici e :n aceiași timp, un „mare or- 
tist" în portrete. Ion Nicolae o desena pe Valea Sa
marina. de la Institutul de transporturi din Moscova. 
Se cunoscuseră cu o zi înainte la cabana Piatra Arsă 
unde Valea și colega ei Jenea Timofeeva urcaseră in
tr-o mică plimbare.

O lumină orbitoare ne-a întrerupt conversația. Un 
fotoreporter de la „Scînteia tineretului" a imortali- 
zat momentul, Sînt curioasă dacă o să apară undeva 
fotografia...
Joi 31 ianuarie

Ieri am fost foarte obosită și nu mi-am putut 
nota toate impresiile. E și foorte greu. Avem acum 
atlția prieteni noi despre care mă simt îndemnată 
să scriu incit, zău, nu știu cu cine să încep-.. Nimeni 
nu a prevăzut că în vacanța noastră petrecută la 
Sinaia vom avea aceste întilniri prietenești cu stu
denții sovietici.

Programul nostru s-a schimbat. Fiecare dintre noi 
cere program comun cu studenții sovietici. Oricum, 
tot sintem impreună toată ziua!

Azi s-au organizai întilniri pe specialități. La 
ora 5 după amiază, în diferite săli la Casa de Cui. 
tură, studenții sovietici și romini s-au așezat in jurul 
acelorași mese pentru a face un schimb de experiență. 
Eu am participat la întilnirea politehnicienilor. Am 
discutat despre învățământul in facultățile noastre, 
despre cercurile științifice, am arătat cum își duc 
munca organizațiile de tineret. Studenții sovietici s-au 
interesat foarte mult de activitatea asociațiilor stu
dențești... La un moment dat, spontan, s-au format 
mici grupuri și au început discuții.,, personale. Lingă 
mine se aflau Octavian Săvescu, student în anul 11

A'e va scrie ea.

,5î;f 

‘i Vi >'■' 
la Institutul politehnic din Orașul Sta'llfy și Valea 
Filatova, studentă la Institutul de căi ferate din- Le-- .; 
ningrad. ■*'<>■ ■■ g.

Valea a scos din poșetă clteva ilustrate și ne-a 
vorbit de orașul-erou. Cuvintele, ei ne purtau parcă pe. 
marile artere ale Leningradului.. In. fata, noastră ,;Că- 
lărețut de aramă" prindea viață ca și'di poemul lili' 
Pușkin... Nici tyam simțit cînd a trecut „timpul. Valea 
Filatova, impresionată de atenția cil, care am aspul-^ 
tat-o, ne-a mulțumit din inimă. Ne;.d șpdș since! 
este uimită cit de mulți studenți români— și nu nu
mai studenți T vorbesc deștul de . bine limba, rus'ă... .. 
Vineri 1 februarie

Astăz- am dat un spectacol. Programul artistic a 
fost susținut în întregime de șțudențli noștri și stu- , 
denții sovietici. In sală, mare cfe spectacole a Casei *’" 
de Cultură au venit o mulțime de oameni aflați'fa ~ 
odihnă in stațiune. Un prieten a remarcat pe bună 
dreptate că spectacolul i-a reamintit de zilele feșți- • 
valului. De altfel, am uitat să spun, că între noi și 
studenții sovietici s-a încetățenit șalțiiul „Skoro ha ■ 
festival!" — „Pe curînd, la festival!" "
Simbătă 2 februarie ............

Ion Mihai și Ion Velicu, studenți la institutul de 
cultură fizică, au fost în mare fierbere. Ei au fost 
animatorii concursului de săniuțe și schi organizat 
cu studenții sovietici. Am petrecut grozav. Prietenideî. 
mele Valea Filatova și Galea Dobrovolskâia au obți-eiln 
nut un succes teribil. Nu s-au răsturnat cu săniuța 
decît de... șase ori! In schimb Karl Socikov, studedl. . 
la Institutul de aviație din Moscova, a... zburat de pe 
sanie la.., șase metri dincolo de plrtie. Eu m-am răs
turnat de la început și. am abandonat. '

Voioșia a fost molipsitoare- . Toată Sinaia a
asistat la întrecerea noastră... Ne-am gîndit cu toțiț ,;tp 
la întrecerile prietenești care vor avea loc și la festi
valul de la Moscova.

Ce minunat ar fi să fiu și eu în acele zile în ca- r 
pitala Uniunii Sovietice!

•. ........ , ,.,...............................................
Am numit acest jifriial, un adevărat „jurnal 

al prieteniei". Cred' că șî*-dumneavoastră, -dragi cite\ 
tori, sinteți de aceeași părere...

; Z L. GODEANU

-«><• Up

din avion adîncurile pămîntului, șju- 
tind la descoperirea diferitelor jrtitf'e- 
reuri; fiecare rocă ct se ascunde în 
«dineurile pămintuful, deci și acelea 
care nu conțin deloc fier, au însușiri 
magnetice specifice. Radîometrul în
registrează locurile de aglomerare a 
elementelor radioactive de tipul ura
niului sau thoriulul, și indică unde șe 
găsesc minereuri cu radioactivitate 
mah mică.- >

Dintre noile metode de explorare ȘfȚ- 

Dintre explorările ultimilor ăiiL 
mare însemnătate are descoperirea re
zervelor de bauxită din Kazahstan. In 
Orientul Îndepărtat și Ucraina se. stu
diază zăcăminte bogate de metale 
colorate și rare care prezintă mare în, ....... ..
semnatate pentru economia naționa- prospectare- trebuie amintită metoda ‘ 
lă, mai cu seamă pentru dezvoltarea gravimetrică bazată pe variațiile ac*
electronicii și tehnicii atomice.. Reali- celerajiei gravitaționale în funcție de; - 
z;lr*. ‘."’portante au obținut gecăogii natura minereurilor. Metoda seismbme* 
sovietici și în ce privește alimentarea 
industriei de uraniu cu materie primă.

Explorările geologice complexe au 
avut ca rezultat ,,întinerirea*' unor 
vechi regiuni miniere, cum ar fi Ura
lul Aicf geologii au descoperit noi 
zăcăminte de fier, mangan, cupru, 
nichel, titan etc. Există, de pildă, toa
te condițiile pentru crearea în ținu
tul unde se întîlnește podișul siberian 
cu depresiunea vest-siberiană a unor 
exploatări de minereuri brute care, 
importanță ar putea fi comparate 
Uralul industrial de azi. Tot de 
ceasță regiune țin și zăcămintele 
diamante din Iakutia.

Aș vrea să spun cîteva cuvinte , 
despre ajutorul acordat de către geo
logi agriculturii. Pe lîhgă faptul că 
au descoperit noi rezerve de săruri 
potaslce și fosforice, folosite ca îngră
șăminte On regiunea pămînturilor 
desțelenite din Kazahstan au fost 
descoperite noi zăcăminte de fosforiți), 
geologii, efectuează ridicări hidrogeo- 
logice mai cu seamă în regiunile de 
pustiu și semlpustiu. Totodată ei 
caută apă potabilă pentru sovhozurile 

colhozurile crescătoare de animale.
20.000 DE GEOLOGI

In U.R.S.S. lucrează o armată de 
20.000 de geologi. Numai pentru alcă
tuirea de hărți sînt trimise anual in 
diferite regiuni ale țării pînă la 300 
de expediții geologice înzestrate cu 
mijloace tehnice moderne. Geologii 
folosesc de asemenea cele mai noi 
realizări ale fizicii, chimiei și ale 
altor ramuri aile științei. Fotografiile 
din avion constituie documentul de 
bază după care se alcătuiesc hărțile 
geologice. Explorările aeromagnetice 
și aeroradiometrice grăbesc conside
rabil, ușurează și fac să coste mai 
puțin prospecțiunile de petrol, gaze, 
materie primă radioactivă și multe 
alte zăcăminte utile. Aparatul sensi
bil numit magnetometru pipăie parcă

celerajiei gravitaționale în funcție' cfe 

Și

trică compară vitezele caracteristice t 
de propagare prin diferite roci a un
delor care se nasc in urma explozii
lor ca în urma unui cutremur; apa-~ 
rate speciale Indică prin ce fel de nil-' ‘ 
noreuri a trecut unda de șoc înregU ’ 
strată. Se folosesc de asemenea me» 
tode electrice (așa numitul carotaj e- 1 

■lectric) și metpde bazate pe izotopii' 
radioactivi care ajută la determinarea 
vîrstei rocilor geologice, precum șf a’r 
minereurilor pe care le conțin. TrepU- 
tat se introduc în lucrările de explo
rări geologice ultrasunetele și forajul, 
vibrator.

Sarcinile noastre pentru viitorul a- 
propiat sînt înscrise în Direct!ve'e 
Congresului al XX-lea al P.C.U.S., cu 
privire la al șaselea plan cincinal. 
Geologii trebuie să dezvolte baza de 
materii prime a industriei siderurgice 
în regiunile de est ale U.R.S.S., să 
descopere noi rezerve de petrol în 
Turkmenia, Kazahstanul de Vest, Si- !' 
beria Apuseană și tn alte ținuturi, ; 
să lărgească baza de metale colorate 
etc., pentru a asigura economia nbas- , 
tră socialistă cu toate varietățile de •!' 
minereuri brute. , 1

Populația dă geologilor un sprijin 
prețios. La minister și la serviciile 
geologice republicane, de ținut șl de < 
regiune se primesc numeroase propu; 
neri și semnalări cu privire la aăcă-^ 
minte de minereuri descoperite de Io-’’ 
caliilci. Aș putea să dau multe exem
ple de oameni care Lau ajutat pe 
geologi cu sfaturi, dbservații, descl©*' 
periri. Popc/ația va fî îndeosebi atra
să spre explorarea elementelor rWUSi 
active care spre deoseWre de'alftf* 
substanțe chimice, se intllnesc în cefe 
mai diferite straturi geologice, ""k-

Geologii sovietici au de efecțultȘ®^ 
volum mare de lucrări. Ei vor depune" 
toate eforturile pentru a mări bogă; 
ția de minereuri a Uniunii SovlăȘceL^ 

(Extrase din articolul apărut 
în ,,Literaturnaia gazeta

obișnuit se pierde. Toate 
permite să șe economi- 
cantităti de combustibil.

♦
oraș Kamîșin de pe

niama l-a cumpărat patine noi...



AdevărulB ™ai pu!e(rnic minciuna
>---------------- - decît .............. . ..........

Cititorule, care începi a parcurge aceste 
rînduri, aș vrea să-ți pot comunica emoția 
mea și a celor care .au vizitat expoziția de
dicată folosirii pașnice a energiei atomice în 
U.R.S.S. Pășind pragul acestei expoziții, iți 
dai seama că ai trecut poarta de intrare în
tr-o nouă fază a civilizației, in era energiei 
nucleare.

De bună seamă că mulți dintre dumnea
voastră ați citit articole, broșuri, sau chiar 
cărți despre modul cum oamenii de știință au 
reușit să descătușeze uriașele cantități de 
energie ascunse în atomii din care este com
pusă materia. Electroni, ■ protoni, neutroni, 
dezintegrarea nucleului, reactori nucleari, 
centrale atomo-electrice, izotopi, atomi măr
eați... Iată atîtea noțiuni cu al căror înțeles 
ne familiarizăm din ce în ce mai mult. Dar 
una este a citi, alta este a vedea și încă pen
tru prima dată aparate, mașini și dispozi-

a parcurge aceste
in sala „Magheru*' din Capitală s-a deschis expoziția tehnico-științWică „Fo

losirea energiei atomice în scopuri pașnice", organizată de Direcția generală pentru 
folosirea energiei atomice de pe lingă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S„ in colabo
rare cu Societatea pentru Răspindirea Științei și Culturii din R.P.R.

ȘiAceastă expoziție a fost prezentată 
mare interes.

in alte țări stirnlnd pretutindeni un

prinsă doar intr-un moment al existenței ei, 
camera de difuzie permite vederea continuă 
a acestei traiectorii, care are aspectul unui 
lanț de picături.

Dar, la expoziție, particulele atomice pot 
fi și „auzite", nu numai văzute. Spațiul din 
preajma vitrinelor cu minereuri de uraniu 
este încărcat cu produse de dezintegrare ato
mică. Stind în acest spațiu, sîntem supuși

tă
de _ .________ _
litate Construcția acestei machete permite 
să se vadă in mod schematic circulația a gen
ților termici in cuprinsul uzinei și, de ase
menea cum se manevrează de la distanță, 
prin telecomandă, barele de uraniu, prin a 
căror afundare sau ridicate în reactor poate 
fi modiiicată intensitatea producției lui de

din punct de vedere energetic cu 27.000 
vagoane de cărbune de cea mai bună ca

fi modiiicată intensitatea producției lui 
energie.

O a treia machetă reprezintă reactorul 
cercetare de 2.000 kW, tip „VVR“, care 
fi în curînd construit în țara noastră, 
rod al colaborării tehnico-științifice romîno- 
sovietice. Faptul că Uniunea Sovietică a ho- 
tărît să acorde țării noastre un ajutor mul
ti'ateral în ceea ce privește proiectarea, livra
rea de utilaj și construirea unui generator 
atomie, prezintă pentru noi un interes ex
cepțional— atît științific, cît și practic. In 
adevăr, izotopii radioactivi produși în reac
tor vor avea numeroase aplicații practice — 
in agricultură, biologie, medicină, metalur
gie. In legătură cu aceasta, trebuie mențio
nat faptul că țara noastră se află în condi
ții foarte lavorabile în ceea ce privește crea
rea și dezvoltarea unei industrii de speciali
tate, bazată pe folosirea energiei atomice. 
Avem cantități importante de minereu de u- 
raniu de bună calitate pe care, mulțumită 
ajutorului sovietic, vom putea să-l prelucrăm 
pină la transformarea lui în bare de uraniu, 
combustibilul reactorilor nucleari.

Cele trei machete despre care am vorbit 
formează partea cea mai importantă a ex
poziției, chiar dacă ea cuprinde numeroase 
mașini, aparate și dispozitive reale, în forma 
lor industrială, putîțid servi direct scopului 
pentru care au fost construitei De unde re
zultă importanța acestor machete? Răspun
sul este ușor de dat. In adevăr, dificultatea 
nu constă în a folosi o energie, ci în a o

Mereu alte

de 
va 
ca

produce. Reactorii nucleari sînt tocmai insta
lațiile în care energia din nucleul atomilor 
este transformată în energie folosibilă indus
trial Cum se obține aceasta ? Spus pe scurt, 
lucrul pare foarte simplu : iptr-o cameră cu 
pereții foarte groși de beton se află un nu
măr de bare de uraniu cu diametrul de 4-5 
centimetri Intre bare se pune o substanță 
care absoarbe slab neutronii emișt de nu
cleele atomilor dt uraniu, dar care le ia re
pede energia, adică ii „moderează". Aseme
nea substanțe modelatoare sînt apa grea, 
grafitul, beriliul sau cadmiu!. Emisia de 
neutroni, care poate fi stăpînită și dirijată 
după dorință, face ca temperatura din reac
tor să crească foarte mult, ceea ce înseamnă 
că energia de dezagregare a atomilor de u- 
raniu ș-a transformat în energie termică. Nu 
avem deci decît să? folosim această energie, 
de pildă făcind ca ea să încălzească apa 
dintr-un circuit închis. Aburii produși în 
acest fel vor pune în mișcare o turbină cu
plată cu un generator electric, care ne va da 
astfel o cantitate de energie electrică echiva
lentă cu aceea dată de reactor în foi mă de 
energie nucleară (minus, desigur, pierderile 
inerente).

Dar această minunată construcție care 
este pila cu uraniu (sau reactorul atomic) 
nu dă numai o cantitate enormă de căldură 
(%e știe că dezintegrarea unei bucăți de ura
niu de un kilogram mare cît o cutie de chi
brituri. dă tot atîta căldură cît și arderea a 
300 de vagoane de cărbune). Reactorul nu
clear mai dă și alte produse de uriașă va
loare științifica și practică : plutoniu, metal 
care nu există în natură și care este un alt 
excelent combustibil atomic, apoi neutroni, 
raze gamma și reziduri radioactive. Toate 
aceste produse — care ar putea fi numite 
secundare, dacă am considera căldura ca 
produs principal dorit — nu sînt în realitate 
de loc secundare. Astfel, neutronii produși 
de pila atomică se folosesc în transmutația 
artificială a elementelor chimice, în metalur
gie, în biologie etc. Radiația gamma la rîn- 
dul ei, este folosită în numeroase aplicații 
științifice și practice, de exemplu la diagnos
ticarea și vindecarea bolilor, la radioscopia 
pieselor de mașini mari, sau la descoperirea 
defectelor din metale. Atomii radioactivi — 
atomii marcați — sînt și ei un produs al 
reactorilor nucleari.

La întîlnirea cu activul de textiliști din 
Leningrad, -Edviga Vilaguzza a declarat 
printre altele : „Am fost nespus de impre
sionată de tot ce am văzut. M-au uimit mi
nunatele dvs. fabrici. Mi-au lăsat o neș- 
tearsă amintire minunatele condiții în care 
lucrează femeile, grija manifestată față de 
ele. La noi, in Italia, nici nu poți visa la 
așa ceva. Nu voi uita niciodată zilele pe
trecute în Uniunea Sovietică."

La întîlnirea de la casa de cultură a tex- 
tiliștilor din Leningrad au luat cuvîntul și 
alți membri ai delegației italiene.

„Sini simplu muncitor — a declarat ajus- 
toru| Carlo Delorto din Cernobio. In Uniu
nea Sovietică am remarcat un uriaș pro
gres in toate domeniile de activitate. Dea
supra țării dvs. strălucește soarele unei vieți 
fericite. El a răsărit cu 40 de ani în.U'mă. 
Razele acestui soare vor străluci și asupra 
proletariatului italian. Fie ca el să strălu
cească deasupra lumii întregi I".

Intorcîndu-se la Moscova, oaspeții italieni 
s-au întilnit cu muncitorii fabricii de la Ku
pavna. Conducătorul delegației italiene a 
făcut bilanțul celor văzute în U R S.S.

,,Noi. reprezentanți ai muncitorilor tex
tiliști italieni — a spus c’ — am venit in 
U.R.S.S. pentru a cunoaște condițiile de 
muncă din Țara Socialismului. Ne-am în
credințat că in Uniunea Sovietică aceste

Uniunea Sovietică a fost vizitată, timp de 
două săptănjîni, de o delegație de muncitori 
textiliști din italia. Textiliștii italieni au 
vizitat fabrici și combinate textile, palate de 
cultură și policlinici, grădinițe și creșe etc. 
Pretutindeni ei au fost întîmpinați cu căl
dură de oamenii sovietici cu care au avut 
convorbiri prietenești.

Oaspeții italieni n-au venit în Uniunea 
Sovietică numai ca turiști. Solii proletaria
tului italian au venit să cunoască adevă
rul despre Țara Socialismului despre viața 
omului sovietic, puțind astfel despărți ade
vărul de toate minciunile și de calomniile 
debitate de propaganda burgheză.

Delegații italieni s au interesat de tot ce 
privește munca, viața de zi cu zi și acti
vitatea obștească a omului sovietic.

La combinatul textil ,.Kirov“ din Lenin
grad, oaspeții italieni au vizitat fiecare sec
ție și fiecare fabrică în parte. După ce au 
luat cunoștință de munca oamenilor și de 
modul de funcționare a mașinilor oaspeții 
au declarat :

— in Uniunea Sovietică tehnica a atins 
un înalt nivel de dezvoltare Din acest punct 
de vedere, acest combinat întrece cu mult 
fabricile din Italia. Atrag mai cu seamă a- 
tenția minunatele condiții de lucru ale mun
citorilor precum și tehnica securității. Pen
tru noi, reprezentanți ai oamenilor muncii, 
activiști sindicali e deosebit de plăcut să condiții sînt incomparabil mai bune decît în 
constatăm acest lucru. La noi în (ară, in 
Italia, trebuie să ducem o luptă grea, de zi 
cu zi. pentru a îmbunătăți cit de cit condi
țiile de muncă.

Membrii delegației . și-au putut face o 
imagine clară asupra adevăratului rol al 
sindicatelor în întreprinderile sovietice. Tex
tiliștii italieni nu s-au mărginit numai la 
vizitarea secțiilor combinatului. Ei au mai 
vizitat policlinica 
utilajul medical cu adevărat modern cu care 
este ea înzestrată. Oaspeții sosiți din în
sorita Italie au fost nu mai puțin impre
sionați de tabloul ce li s-a înfățișat la creșă: 
pe o verandă, în aer liber, dormeau în pă- 
tuțuri copilași bine acoperiți și îmbujorați 
la față.

— Așa se călește oțelul! ,— a șoptit, a- 
plecîndu-se deasupra, unui pătuț, textilista 
italiană Edviga Vilaguzză.

unde au putut admira

Italia. Vizitînd fabricile de aici am văzut 
că se depun mari eforturi în vederea unei 
continue îmbunătățiri a condițiilor de mun
că. O mare satisfacție a produs asupra noa
stră vizitarea sanatoriilor. a policlinicilor și 
cluburilor. Pretutindeni am observat că a- 
tentia principală este îndreptată spre ridica
rea nivelului cultural al poporului, spre îm
bunătățirea condițiilor lui de trai. Despre 
toate aceste lucruri vom vorbi oamenilor 
muncii din Italia. Dorim ca sentimentele de 
prietenie care există între oamenii muncii 
din cele două țări să se întărească tot mai 
mult, pentru ca oamenii muncii din Italia, 
ca întregul popor italian, să iubească și 
mai mult poporul sovietic Nădăjduim că 
eforturile noastre vor contribui la întărirea 
prieteniei și păcii Intre popoare".

La intrarea în expoziție, îndată după camera de difuzie, facem cunoștință cu 
contoarele de particule radioactive. In spate se văd panourile care prezintă structura 
internă a materiei și procesele de dezintegrare atomică.

tive ale tehnicii nucleare. Lectura te 
nează, poate te uimește; constatarea 
tă însă te emoționează, te copleșește.

Și cum să nu fii copleșit de emoție 
cînd aparate de înaltă tehnicitate îți 
să vezi traiectoriile unor particule de 
tegrare ca particulele alfa sau beta, pe care 
le emite de altfel și metalul radiu, și a că
ror descoperire de către Becquerel și soții 
Curie, acum 60 de ani, a pus temelia edifi
ciului măreț al teoriei și industriei atomice? 
Particulele alfa și beta au mărimi ce nu de
pășesc o milionime de milimetru și totuși 
bucureștenii le pot acum vedea în traiectoria 

.lor proiectată pe ecranul camerei de difuzie, 
instalată chiar la intrarea în expoziție. Acest 
aparat este una din noile cuceriri ale științei 
sovietice. Pe cind în camera Wilson, clasică, 
traiectoria ionilor (atomi încărcați cu elec
tricitate) putea fi numai fotografiată, adică

Printre scheme,
Dar expoziția nu urmărește scopul de a 

stîrni uimirea prin experiențe spectaculoase. 
Așa cum ne-a arătat prof. V. G. Krrilov-U- 
griumov, decanul Institutului de fizică tehni
că din Moscova și conducător științific al 
expoziției, aceasla are scopul de a arăta oa
menilor muncii din țara noastră unele rea
lizări sovietice în domeniul folosirii energiei 
atomice în scopuri pașnice. Se știe că Uniu
nea Sovietică s-a oferit îrtcă mai de mult același timp și exteriorul și interiorul țevi- 
să împărtășească tuturor țărilor, prin inter- lor). Iată, mai departe, o aplicație foarte 
mediul O.N.U., experiența pe care o posedă specială a energiei descătușate din atom, 
in acest domeniu Atară de aceasta, Uniunea Cine și-ar fi închipuit-o? Sub brațul lung al 
Sovietică a oferit unui gfup de țări, printre 
care și țara noastră, ajutor pentru construi
rea de acceleratori de particule și reactori 
nucleari, precum și întreaga sa experiență 
din domeniul cercetărilor nucleare. Această 
experiență este în prezent atit de bogată, în. 
cit Uniunea Sovietică ocupă un loc de frunte 
în ceea ce privește aplicarea energiei atomice 
în cele mai variale domenii ale științei și 
tehnicii. încă în anul 1S47, oamenii de știin
ță sovietici cunoșteau toate secretele produc
ției energiei atomice; Munca lor în acest sec
tor de activitate a fost încununată de-un 
succes hotărîtor : la 27 iunie 1954 a fost pusă 
în funcțiune pentru prima dată în lume o 
centrală electrică bazată pe folosirea ener
giei atomice.

...După cele spuse, putem păși prin sălile 
expoziției, printre scheme și fotografii, prin
tre aparate și mașini. După ce am trecut de 
camera de difuzie, despre care am mai vor
bit. iată-ne în fața contorului ,,Geiger-Mti- 
ller" de particule încărcate cu sarcini elec
trice. Fiecare particulă care, trece întîmplă- 
tor prin pereții subțiri ai tubului contorului 
provoacă în el un „impuls" scuit de curent. 
Prin anumite dispozitive ingenioase, aceste 
impulsuri pot fi numărate. In dreapta, pe pe
rete, mai multe panouri sugestiv alcătuite 
permit să ne facem o idee despre alcătuirea 
intimă a atomilor și despre modul cum se 
produce dezagregarea (fișiunea) nucleelor 
lor.

Cotim spre stînga. pe lîngă vitrinele cu 
zeci și zeci de minerale ce conțin elementul 
chimic atît de prețios. — uraniul — primul 
combustibil atomic folosit la începutul erei 
nucleare. Ajungem apoi în sectorul indus-

minu- 
direc-

atunci 
permit 
deziu-

unui „bombardament" continuu cu particule 
de dezintegrare. Din fericire, este vorba de 
un bombardament inofensiv, cantitatea mică 
a particulelor emise spontan nu este cîtuși 
de puțin periculoasă. Cum ne putem însă da 
seama de existența acestor particule ? Ceea 
ce acum un sfert de secol era imposibil, as
tăzi stă la îndemina noastră, chiar aici, in 
expoziție. Nu avem decît să punem o cască 
specială la ureche și să apropiem un fel de 
baghetă de vitrina cu minereuri de uraniu. 
Bagheta și casca sînt părți ale unui radio- 
metru acustic sau detector acustic de radia
ții. Acesta captează particulele radioactive 
din zona baghetei, a căror prezență se mani
festă în cască sub forma unor slabe pocni
turi, care se îndesesc și șe întăresc atunci 
cind bagheta se află mai aproape de mine- 
reurile de uraniu, unde intensitatea de ra
diație este mai mare.

aparate și mașini
trial al expoziției, unde facem cunoștință cu 
tot felul de aparate, dispozitive și instru
mente destinate uzinelor metalurgice sau fa
bricilor de bumrri de larg consum. Intilnim 
mai întîi un aparat pentru măsurarea gro
simii pereților de țevi, cu acces numai pe la 
exteriorul țevii (se știe că instrumentele o- 
bișnuite de atelier permit măsurarea grosimii 
acestor pereți numai dacă este accesibil in

unui aparat se află o bucată de mușama, 
lragment dintr-un val lung. Trecind treptat 
în timpul producției pe sub brațul aparatu
lui, acesta măsoară și semnalizează grosimea 
„linoxinei", adică a stratului de ulei de in 
polimerizat și oxidat, prin a cărui aplicare 
pe pînză se obține mușamaua. Dacă stratul 
acesta este prea subțire, mușamaua nu este 
bună , dacă este prea gros, se face risipă de 
material. Care este rolu: aparatului ? Foarte 
simplu, dar foarte important : acela- de a 
„spune" dacă grosimea linoxinei este cea 
justă De o mare însemnătate sint în secto
rul industrial aparatele pentru defectoscopia 
cu raze gamma a metalelor, ceea ce înseam
nă descoperirea cu ajutorul acestor radiații 
foarte pătrunzătoare a defectelor interne ale 
pieselor metalice. Defectoscoapele de acest 
tip sînt tot mai mult introduse în tehnica 
de înaltă precizie. In ele, elementul producă
tor de raze gamma este cobaltul radioacti 
vat prin menținerea un anumit timp (nu 
prea lung) intr-un reactor nuclear Pe pe
retele din spatele acestor aparate, numeroase 
planșe arată alte moduri de folosire în in
dustrie a energiei nucleare, ca, de exemplu, 
controlarea procesului termo-chimic ce arc 
loc în furnale.

In drumul de coborîre la parter, chiar în 
fața scărilor, apare un mare fotomontaj, cu 
vederi din toate capitalele țărilor care cola
borează în cadrul Institutului unificat de cer
cetări nucleare. Este un simbol al legăturilor 
strînse dintre țările lagărului 
înțeleg să-și unească forțele 
pîni mai bine forța uriașă a 
în slujba omenirii.

Dar, pentru că a venit vorba despre folo
sirea radiațiilor gamma in medicina curativă 
și în biologie, se ivește o întrebare firească? 
oare nu ne-am putea da seama direct — aici 
la expoziție, despre acest lucru ? — Cum de 
nu, ne răspunde ghidul nostru, nu avem de
cît sa ieșim din rotondă și să intrăm în în
căperile alăturate.

In prima din aceste încăperi facem cunoș
tință cu o serie de exponate care demons
trează aplicațiile atomilor marcați în biolo
gie și agricultură. Vedem astfel cum pot fi 
studiate schimburile de substanțe în plante 
și în organismele unor animale inferioare, 
apoi efectele radiațiilor asupra eredității, e- 
ficacitatea diferitelor soiuri de îngrășăminte 
Artificiale, precum și asimilarea fosforului 
nntr-o planta vie. Pe ce principii se bazează 
toate aceste studii ? In ele se. folosesc așa 
zișii „atomi marcați". Un asemenea atom 
este atomul de fosfor radioactiv. Calitatea 
lui de a fi radioactiv îl „marchează" in așa 
fel, ineît drumul pe care îl parcurge în țesu
turile unei plante sau al unui animal poate 
fi perfect cunoscut.

De aici intrăm pe ușa din stingă, în sala 
rezervata aplicațiilor energiei nucleare în me
dicina curativă și în special în terapia tumo
rilor de diferite naturi.

Cum intervine atomul în tratarea acestor 
tumori ? Să privim aparatele „GUT-Co 400" 
și „GUT-Co 20", expuse aici. Ele lucrează 
cu cobalt radioactivat într-o pilă cu uraniu. 
Aici, greutatea atomică a cobaltului crește 
de ia 58,9 la 60, de unde denumirea de „co
balt 60 radioactiv". Acțiunea aparatului 
GUT-Co 400 este echivalentă cu aceea a 400 
de grame de radiu pur Ne putem face o 
idee despre ce înseamnă aceste cifre dacă 
ne gîndim că înainte vreme spitalele cele 
mai bine utilate din lume dispuneau doar de 
cîteva grame de radiu metalic sau în săruri 
concentrate! Merită să menționăm un fapt 
care poate părea un amănunt, dar care își 
are semnificația lui: atunci cînd în ultima 
ediție (1956) a cunoscutului dicționar enci
clopedic francez „Le Petit Larousse", s-a so
cotit necesar să se publice fotografia unui

: aplicații...
aparat pentru tratamentul modern al tumo
rilor de profunzime, s-a ales tocmai aparatul 
sovietic „GUT-Co 400".

Mai sînt și alte piese demonstrative inte
resante în standul destinat acestei noi ra
muri a medicinii, care ar putea fi numită 
„nucleo-terapie". Astfel, am putea vorbi des
pre aparatajul cu izotopi pentru stabilirea 
diagnosticului unor boli, cum ar fi tumori 
profunde sau afecțiuni ale glandei tiroide.

O problemă importantă în domeniul folo
sirii energiei nucleare este aceea a protecției 
personalului care deservește reactorii nucle
ari, sau care manipulează produsele lor. Se 
știe că spațiul din preajma unui reactor este 
„infectat" cu particule radioactive foarte 
dăunătoare organismului, dacă concentrația 
lor pe unitatea de volum este prea mare, și 
dacă nu se iau anumite măsuri de protecție. 
Astfel, așa cum ne-a explicat tovarășul V.G. 
Kirilov-Ugriumov, dacă lingă un reactor a- 
tomic în funcțiune, nezidit, sar afla un om 
fără nici o măsură de protecție, acesta ar fi 
ucis în cîteva secunde. De aceea, munca le
gată de funcționarea reactorilor nucleari im
plică măsuri de protecție pe care le putem 
numi pe drept cuvînt extraordinare. Mai în- 
tîi de toate, manipulările se fac de la dis
tanță, folosind anumite sisteme de teleco
mandă. Reactorul însuși este protejat cu stra
turi foarte groase de beton, cîntărind mii de 
tone. In fiecare cameră din uzina atomo-e- 
lectrică sînt tot felul de aparate și instru
mente de „dozeometrie radioactivă", pentru 
măsurarea automată a radioactivității atmos
ferei. Ușile camerelor în care aerul a deve
nit prea radioactiv, adică s-a „infectat" prea 
mult, se închid automat și accesul este îm
piedicat, măsură utilă mai ales pentru cei... 
distrați I

La expoziție figurează, în ultimul stand, 
costume speciale, care pot apăra corpul pen
tru o anumită perioadă de timp. In buzuna
rul de la piept al costumelor se văd două 
tuburi asemănătoare tunor stilouri. Cînd a- ■' 
cesteă emit semnale, înseamnă că purtătorul 
acestor semnalizatoare.................................
zona periculoasă și să 
s-a „infectat" și el.

Neutronii docili
La început de eră atomică, țara noastră 

poate lua cunoștință pentru prima dată în 
mod concret de stadiul în care se află astăzi 
unele ramuri ale aplicației diferitelor forme 
de manifestare a energiei nucleare. Este un 
moment de excepțional interes științific pen
tru noi.

Corpul nostru este făcut din materie și 
ceea ce cade sub simțurile noastre nu este

trebuie să iasă din 
lepede costumul, care

au inaugurat cea de-a 
energeticii.

treia eră din istoria

★
Nu știu, cititorule, dacă am reușit să-ți 

împărtășesc emoția mea. Ori cum ar fi, te 
invit stăruitor să mergi și să petreci cîteva 
ore în împărăția neutronului. CJfei, chiar dacă 
mai sînt și alte căi de a produce raze ga
mma .atomi radioactivi și în general reacții

Machetele reactorilor nucleari
Jos, în rotonda de la parter, ne așteaptă 

alte surprize, alte lucruri minunate. In jurul 
unui stîlp care poartă .în vîrf schema spația
lă ■ a structurii unui atom complex, se află 
o serie de machete din plexiglas. Acest ma
terial plastic artificial, tot atît de transparent 
ca și sticla, dar cu totul incasabil și mult 
mai ușor de prelucrat, permite su vedem din- 
tr-o privf're cele mai mici amănunte de inte
rior ale instalațiilor reprezentate prin ma
chete.

Să ne îndreptăm mai întîi spre macheta 
formată din două mari piese a centralei so
vietice atomo-electrice de 5.000 de kilowați
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socialist, care 
pentru a stă- 
atomului pusă

Cortina de fier împotriva muzicii
Guvernul italian a refuzat viza de intrare în Italia violonis

tului sovietic David Oistrah care urma să dea un recital la 
Roma. Acest recital era așteptat cu mare nerăbdare și vestea 
că el nu va mai avea loc a dat naștere unei vii nemulțumiri în 
cercurile muzicale din Roma. :

(Ziarele) >

Desen de B. EH MOV

Contactele sînt necesare
Secretarul general al Asociației ,,Fran(a-U.R.S.S.“, d. Raymond. Treppo, a 

vizitat, recent, Uniunea Sovietică. El a luat legătură cu diferite personalități 
sovietice cu care a avut convorbiri cu privire la intensificarea schimburilor 
intre cele două țări. In legătură cu aceste convorbiri, d. Raymond Treppo a 

declarafie pe care o reproducem.făcut ziarului ,,Les Nouvelles de Moscou", o

—- care va împlini în iunie vîrsta de trei ani. 
Să nu uităm că este vot ba de primul vlăs
tar al erei energiei nucleare.. Se poate spu
ne pe drept cuvînt că centrala atemo-eleetri- 
că reprezentată prin această machetă a și 
intrat în istorie. Ea va fi citată în toate căr
țile care se vor.scrie în viitor despre evolu
ția folosirii energiei intraatomice.

Alături se află macheta mai mare, a uzi
nei atomo-electrice cu capacitatea de 200.000 
de kilowați, care va fi construită in U.R.S.S 
în cursul celui de al șaselea cincinal. Este 
remarcabil faptul că prețul unui kilowat-oră 
produs de această uzină nu va depăși cos
tul unui kWh produs în mod obișnuit, deși 
liind vQrba de un prototip, costul de inves
tiție al instalațiilor uzinei va fi foarte ridi
cat. Pentru a da puterea de 200.000 de kilo
wați, această uzină va consuma 90 de kilo
grame de uraniu pe an, cantitate echivalen-

Macheta reactorului atomic de 2000 kW, destinat cercetărilor științifice. 
Un astfel de reactor ne va livra Uniunea Sovietică în cursul acestui an.

nucleare — neutronii uraniului s-au dovedit 
a fi cei mai docili, cei care stau la baza ce
lor mai importante aplicații de astăzi ale e- 
r.crgiei nucleare. Să nu se uite însă un lu
cru esențial: este vorba aici de neutroni... 
blinz?. Aceeași neutroni ar putea însă deveni 
teribili. în mîinile celor ce visează să stăpî- 
nească lumea cu ajutorul imenselor forțe nu
cleare. Ar putea, dar nu vor deveni, pentru 
că mai presus de visurile nebunești ale unora 
stă voința de pace și de progres a popoare
lor.

Neutronii la expoziție — iată un eveni
ment de seamă în viața noastră. Trebuie să 
mergi acolo, cititorule, să vezi ce pot da ei 
omului I

decît materie — adică, la urma urmei, atomi, 
cu toți electronii, protonii și neutronii lor. 
Sîntem deci tăcuți și înconjurați de aseme
nea particule, mai mici decît tot ce se poate 
închipui mic. N-am știut acest lucru și poa
te nici nu l-am bănuit, pînă acum cîteva zeci 
de ani. Apoi l-am știut sau mai precis — 
l-am aflat. Astăzi- ne-a fbst dat să facern 
cunoștință de aproape cu neutronii.

Dintre toate particulele care alcătuiesc e- 
dificiul deja foarte complicat al atomului, 
neutronii sînt primii care s-au lăsat stăpî- 
niți de om, gata să-l ajute pentru a-i face 
viața mai frumoasă și mai ușoară. Rupîndu- 
se din nucleele atomilor de uraniu, neutronii Dr. ing. DEM. URMĂ

Inaintaa plecării mele din 
Franța o personalitate mar
cantă, care nu e mem
bru al Asociației „Fianța- 
U.R.S.S.", ne-a adresat ur
mătoarea declarație:

,.Țin să vă fac cunoscut 
că în pofida disensiunilor 
care despart guvernele Fran. 
ței și Uniunii Sovietice — mai 
mult: ținînd seama de aces
te disensiuni — sînt de pă
rere că negocierile și convor
birile trebuie să continue In
tre cele două țări, în special 
între intelectuali".

Acest punct de vedere este 
împărtășit de numeroși fran
cezi. E limpede că sovieticii 
au une'e întrebări de pus 
francezilor și că, la rîndul 
lor, francezii au de asemenea 
întrebări de pus sovieticilor-, 
lată de ce este necesară or
ganizarea acestor convorbiri 
și asociația noastră va face 
tot ce va fi cu putință ca 
acest lucru să se realizeze 
cît mai repede. Este de do
rit ca pe cît de curînd să 
aibă loc la Paris o intîlnire 
între personalități sovietice 
și franceze în vederea strîn- 
gerii legăturilor. Alte iniția, 
tive ar putea de asemenea 
să aibă loc, ca de pildă, o 
intîlnire între foștii comba
tanți și luptătorii din rezis. 
tență ai 
prilejul 
comune.

Pe un 
Asociația 
va contribui la o mai temei
nică cunoaștere reciprocă. 
Este vorba de a face cu
noscute in Franța înfăptui
rile cultural-economice, felul

celor două 
aniversării

târi, cu 
victoriei

plan mai t
„Franța-U.R.S.S."

generai, 
i o c

de viață, instituțiile 
ce și de a contribui 
zentarea în Uniunea Sovie
tică a acelorași aspecte ale 
realității franceze.

In acest scop ne gîndim 
la efectuarea chiar in cursul 
acestui an a cît mai multe 
schimburi între Asociația 
noastră și diverse organiza, 
ții sovietice, ca de pildă, 
trimiteri de grupuri de stu- 
denți în U.R.S.S., de oameni 
politici și de cultură, de 
muncitori, de pedagogi, de 
medici, arhitecți, tehnicieni 
și economiști pentru studiul 
realității sovietice pentru a 
ține conferințe și prezen a 
filme despre Franța. In ace
lași timp, invităm să vină 
în Franța grupuri asemănă
toare sovietice.

Aceste schimburi sînt pre
văzute de asemenea pe plan 
artistic ca și între școli, u- 
zine, orașe și diferite socie
tăți franceze și soviet'ce- 
Vrem să prezentăm în Fran
ța o expoziție a artei popu
lare naționale ucrainene și 
in U.R.S.S. o expoziție ele 
covoare și ceramică fran
ceze.

lată pe scurt principalele 
proiecte pentru anul 1957 ale 
Asociației „Franța-U.R.S.S,". 
Trebuie spus că aceste pro
iecte au fost primi e favo
rabil de V.O.K.S., respectiv 
de secția prietenilor științei 
și culturii franceze, prezida
tă de Ilya Ehrenburg, ca și 
de diverse personalități so-; 
vietice întîlnite cu prilejul 
călătoriei mele la Moscova. 
Este limpede că realizarea 
tuturor acestor proiecte de
pinde în cea mai mare mă
sură de evoluția situației și

sovieti- 
la pre-

de raporturile franco-sovieti- 
ce în ansamblul lor. Putem 
face nespus de mult ca a- 
ceste raporturi să se dezvol
te favorabil. Nu se cere pen
tru aceasta decît să apărăm 
și să dezvoltăm ceea ce a 
fost dobindit pînă acum in 
comun. Forțele vrăjmașe co
laborării între cele două țări 
exploatează recentele eveni
mente internaționale, incer- 
dnd să umbrească Uniunea 
Sovietică in conștiința fran
cezilor.

Istoria ne Învață că cola
borarea franco-sovietică re
prezintă o necesitate națio
nală, întemeiată pe tradiții
le prieteniei pecetluită de-a 
lungul luptelor comune pur
tate împotriva militarismu
lui german. întemeiate pe 
puternice legături culturale 
și pe schimburi comerciale 
avantajoase ambelor țări 
Campaniile tendențioase ale 
unor cercuri antisovietice nu 
vor schimba cu nimic aceste 
date fundamentale.

Azi, end noi amen'nțări 
apasă țara noastră prin re
nașterea militarismu'ui ger
man, cooperarea între Fran
ța și U.R.S.S. constituie mai 
mult decît o necesitate na
țională. Greutățile și neîn
țelegerile vreme nice nu tre
buie să ne facă să uităm 
importantele succese 
nute, nici faptul 
mul timp au fost 
liile unei rodnice 
franco.soviet’ce.

Pornind de la 
văr esențial, 
franco.sovietice

obți* 
că in ulti- 
puse teme- 
colaborări

acest ade- 
schimburile 
trebuie să 

continue, in interesul ambe
lor țări.
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